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kgm Tanaenbergben, hanem Nendeckben temetik el Híndenburgot ?

er tovmbbm is a német 
hadsereg foglya

Egész Berlin gyászpompát öltött. Uuűolf Hess lesz a 
helyettes kancellár. Hitler lövőié Schacht gazdasági 
diktatúrájának sikerétől függ

Az angol sajtó orgánumaiban egyetlen szimpatizáló szó nem hangzóit e! 
Hitler elnökségével kapcsolatban

Berlin, augusztus 4. A Hindenburg 
halála alkalmával kifejezett részvét- 
nyilvánítások a világ minden, részében 

[ tovább tartanak. A halott marsall em 
I léke iránti hódolat a világ legtávolab 

fci részében is impozáns módon jut ki­
fejezésre. így Brazília kormánya Hin 
denburg halála alkalmából négynapos 
gyászt rendelt el. A marsall keddi te­
metése napján az angol középületeken 
félárbócra fogják bocsátani a lobogó­
kat.

Wilhelmine holland királynő távira 
tot intézett a hágai német követhez, 
amelyben részvétét juttata kifejezésre 
Hindenburg elhunyta alkalmából. I 

A danzigi evangélikus főtemplom- j 
ban gyászistentiszteletet tartottak Hin i 
denburg lelkiüdvéért. A párizsi német j 
követség kápolnájában Hindenburg \ 
halála alkalmából ugyancsak gvászis- \ 
ten tiszteletet tartottak. -

N eudeckben, Hindenburg ravafa ■ 
Iához tegnap megkezdődött a kö­

zönség zarándokolása.
Frigyes Vilmos extrónörökös az ex- j 
császár és a Hohenzoliern család ko- j 
szőrűit tette le Hindenburg ravatalá- \ 
ra. Tegnap von Papén is megjelent ; 
Hindenburg ravatala előtt.

Londoni jelentés szerint a kínai és ! 
japán sajtó is hosszú méltató cikkek- : 
ben foglalkozik a német államfő pályá 
jával. A távolkeleti lapok a hazafias 
önfeláldozás példaképének ismerik el 
Híndenburgot.

Berlinben vasárnap délelőtt az evan 
géükus- dómban gyászistentisztelet 
lesz Hmdenburgért, amelyet Müller bi 
rodaírni püspök végez. Egyidejűleg a 
mozgószinházak utasítást kaptak, 
hogy a temetés napjáig a gyásznapok 
hoz méltó műsorokat állítsanak össze. 
Fennáll ez a kötelezettség a heti hir- 
adóközvetitésekre is. Kedden, a teme­
tés napján, a mozik nem tartanak elő 
adást. Szerdától a legtöbb korlátozás 
megszűnik, de az országos gyász még 
hátralevő napjain csak komoly tárgyú 
darabokat adhatnak elő s a hangos 
filmzenének a mozik előcsarnokában 
hangszórókon történő közvetítését mei 
lőzniök kell.

Rust birodalmi közoktatásügyi mi­
niszter rendeletet intézett az iskolák­
hoz. amelyben közölte, hogy hétfőn, a 
birodalmi gyűlés gyászülése idejére a 
tanításnak szünetelnie kell. A gyerme 
beknek lehetővé kell tenni, hogy együt 
lesen hallgathassák meg Hitler gyász 
beszédét. Kedden, a temetés napján, a 
tanítás egész napon át szünetel. Az is 
kólákban gyászünnepségeket kell ren­
dezni s délben a gyermekeknek végig í 
kell hallgatniuk a tannenbergi temetés ? 
r ádi óközvetitését. ;

Egyébként egész Berlin gyászpom- j 
Pát öltött. Minden házra gyászlobo i

gót tűztek ki, csak Ludendorf palotá­
járól hiányzik a gyászlobogó. Mikor a 
tábornokot megkérdezték: mi az oka 
ennek? — Ludendorf a következő vá­
laszt adta:

— A háború befejezése óta én nem 
tűzök lobogót a házamra.

Hindenburg és Ludendorf viszonya 
! az utóbbi időben nagyon elhidegült.
• A marsall nem helyeselte Hindenburg 
I különböző politikád kísérleteit és ezt 
; a véleményét nem is titkolta el. In
* kább ebben keresik Ludendorf tényke 
i désének magyarázatát, mint a tábor- 
1 nők által emlegetett elvben.

Rudolf Hess lesz a helyet­
tes kancellár

\ Berlinben valószínűnek tartják.

hogy Hitler Rudolf Kesset fogja ne 
lyettes kancellárrá kinevezni. Rudolf 
Hess, mint Hitler helyettese, a nem­
zeti szocialista, pártban tegnap táv­
iratban köszönte meg sir Horace Rum 
bold volt berlini angol nagykövetnek 
a londoni rádióban Hindenburgról tar 
főtt megemlékezését.

Egyidejű jelentés szerint von Pa 
pen- volt alkancellár tegnap Ne u deck- 
ben azt a reményét fejezte ki, hogy 
Hitler folytatni fogja azt a müvet, 
amely a birodalomban Hindenburg 
uralomraj utasával kezdette meg ki­
bontakozását, A birodalmi elnök hala. 
Iával lezárult egy korszak,., de a most 
következő is eredményeket fog felmu­
tatni

Napoleon, Cromwell, Mussolini és Hitler
Rendkívül feltűnő az angol lapok ma­

gatartása a Németországban Hindenburg 
halálával létrejött uj helyzettel- szemben. 
Hitiler korlátlan egyeduralmával alig fog 
lakkoznak. Mindössze a Hitiller-rezsimmel 
állandóan szimpatizáló Daily Mail közöl 
nagyobb cikket Hitler Adolfról, akinek 
pályáját a viliág legtüneiményesebb kar­
rierjének nevezi. Hangsúlyozza, hogy Na­
póleonnak pályája tetőpontján sem volt 
annyi hatalom kezében összpontosítva, 
mint most Hitlernek; Ugyan így C rom weil 1 
nek sem volt ilyen hatalma. Mussolini 
önként korlátozta hatalmát azáltal, hogy 
alárendelte magát a királyi hatalomnak. 
Nincs még egy példa Európa történeté­
ben, hogy valakinek a kezébe olyan telj­
hatalmat adtak volna, mint az most tör­
tént.

i Áz angol sajtó ,többi orgánumaiban 
egyetlen szimpatizáló szó nem hang- 

I zott el Hitler mellett s a lapokban 
I látszik, hogy valósággal erőlködnek, 

hogy visszatartsák magukat a Hit- 
\ ler elnökségét kommentáló cikkektől 
I amelyekkel a közvéleményt alármi- 
I rozhatnák. A Times hangoztatja,
1 hogy a németországi népszavazás 

csak formaság.
í A félisteni rangba emelkedett Hitlernek 
l be kell látnia, hogy jövő politikájától 
I függ az európai béke sorsa. R emélhe toll eg 
' az lesz a törekvése, hogy a békét, megőriz 
: ze. Hindenburg dicsérete méltó egy nagy 
\ néphez, mely tiszteli -a volt ellenséget^ és 
i amely becsüli az erős jellemet, de Hitiler 
{ kancellárral szemben ezt a dicséretet túl 
• merész cselekedet volna hangoztatni.

Hitler kancellárságával! kapcsolatban 
: Wintson Churchill nyilatkozatot közöl a 
i Morningpostban, melyben azt hangoztat- 
I ja, hogy a biztonság garanciája abban 
j van, hogy nem valósították meg a par:- 
; tűst Németország és Franciaország fegy- 
f verkezóse között.
I Amíg Hitler van Németországban 

uralmon, addig csak ez a íulsuly 
biztosíthatja a közvetlen háborús ve 

szély elhárítását.
A Times mai, legutolsó száma az angol

i T

mozgósítás huszadik évfordulójáról Írod 
cikében az általános európai és igy a ae­
ro et és osztrák helyzetie!l is foglalkozik. 
A lap megállapítja, hogy az angol kor­
mánynak az osztrák helyzettel szemben 
szilárd, de okos magatartást kell1 tannsi- 
tan.a.

Poroszország nagysága az erőszak 
és megfélemlítés politikájának voR 
az eredménye. Nem valószínű, hogy 
Hitler Németországa lemondott ezek 

ről a doktrínákról,
mert hiszen Németország és Ausztria ba 
rátságos viszonyát igen egyszerűen hely­
re lehetne állítani, ha a mai Németország 
ban volnának ollyan becsületes férfiak, 
akik' erre hajlamosak volnának.

Cikkének további részében a Times til­
takozik az ellen, hogy az angol kormány 
teljes passzivitással nézze az osztrák kér 
dóst. Ezesetben jogos szemrehányás illet 
hetné meg az angol1 nemzeteit. Angliának 
pártolnia kell azt az osztrák követelést, 
hogy Németországban oszlassák fel az 
osztrák légiókat és ne pénzeljék tovább 
a nemzeti szocialista propagandát. Né­
metországban el, keli! törötni az ausztriai 
utazásra kivetett ezer márkás külön ille­
téket.

Sir Jón Simon angol külügy­
miniszter — és a német an­
tiszemitizmus

Német politikai körökben az angol kül 
politika németelflenes magatartását azzal 
a sötét rágalommal igyekeztek megmagya 
rázni, hogy sir John Simon angol kül­
ügyminiszter zsidó eredetű. Ezzel a rága 
lommai kapcsolatban

tegnap John Simon külügyminiszter 
levelet te,tt közzé, amelyben kijelen­

ti, hogy nem zsidó eredetű.
Kifejti azonban azt a reményét, hogy cá­
folatát nem fogják úgy tekinteni, mint­
ha az antiszemitizmussal szimpatizálna, 
amelyet teljesen elítélendőnek tart'. A 
külügyminisztar e nyilatkozatát egyik 
barátjának szánta válaszul, aki felhívta 
a figyelmét azokra a híresztelésekre, hogy 
a. külügyminiszter zsidó eredetű és ezért, 
vezeti németellenes irányban a nemzeti 
kormány külpolitikáját.

(Folytatása a 8. oldalon)

vízag rü&m

A Rotschíldok — filmen
" A/E'atigo! fővárosban szokatlan nagy 
érdeklődéssel beszélnek egy filmről, 
amely a Rotschild-ház történetét, vi­
szontagságait és sorsát lesz hivatva 
megörökíteni. A film természetesen a 
frankfurti zsidó uccai Rotschüd bank 
házból indul. A film előszavában súlyt 
helyez arra, hogy bocsánatot kérjen a 
nézőtől. „Szívesen követnénk — mond­
ja a speaker-a történelem pontos ada 
tait, maga a sok száraz tény, amely a 
Rotschíldok fejlődéséhez kapcsolódik 
is eléggé érdekes. De a művészet nem 
a tényeket, hanem a tények lelkét és 
tanulságát van hivatva megörökíteni.“

A Kim főszerepét, az öreg Mayer 
Amschel Rotschild alakját George Ar- 
liss testesíti meg és ugyanő rajzolja 
meg a későbbi Rotschíldok egyik kima 
gasló alakját, Náthánk Mesterien 
egyesíti a gettó zsidó típusát,, a féltő, 
rekvő, az eszével érvényesülő higgadt 

és bölcs modern zsidó kereskedővel. 
Az emberi ösztönöket jó és rossz ol­
dalukkal, a helyzetből, a karakterekből 
és a környezetből folyó lelki- vonások­
kal. A filmnek főerőssége az, hogy em 
léket állít a zsidó családi hűség szá­
mára, amely az utóbbi évtizedekben 

bizony sok esetben bomladozott. Az 
öreg Mayer Ansehel, aki vallásos volt 
és naponta talnxudot olvasott, az egyik 
szobájában, ahová vissza szokott vo 
nujni abban az időben állította fel 
koporsóját, amikor egyik legsikerül­
tebb üzletét bonyolította le. Ennek az 
embernek volt egy családi jelszava, 
amely igy hangzott: pénz az egyetlen 
hatalom, ami fölött mi zsidók rendel- 
kezhetünk. Ez a mi védőeszközünk, ez 
a mi egyetlen védőeszközünk. A napo­
leon! időkben mondotta ezt, ami most 
már nem igazság a zsidóság számára, 
nem azért, mintha más védelmi eszkö­
zöket szerzett volna a zsidóság az idők 
folyamán, hanem azért, mert ezt az egy 
védőeszközt is elveszítette. Szociális 
érzésű gazdag zsidó nagyon gyéren 
akadnak és ha akadnak — legjobb 
példa rá a Rotschíldok — elveszítették 
roppant vagyonukat.

A film azzal indul, hogy halálos 
ágyához kéreti öt fiát és politikai vég 
rendeletét sóhajtotta el előttük:

„Tudjátok meg, hogy Európa soha 
annyira nem érezte a béke szükségéi, 
mint most. Mielőtt az örök béke biro­
dalmába bevonulok, arra kérlek benne 
teket, pillanatig se feledjétek, hogy 
zsidók vagytok. A pénz sok esetben 

megvéd bennünket, de ez még nem 
minden. Szivetekre kötöm, hogy min 
den üzletnél nemcsak óvatosak legye­
tek, hanem féltékenyen vigyázzatok 
a zsidó kereskedő tekintélyére és csak 
becsületes üzleteket bonyolítsatok le. 
Ez nemcsak nektek szól. hanem az 
egész népnek, amely kell, hogy méltó 
ságát megtartsa egész életútján.“

A film pereg, de ezek az elvek mű­
vészi formában mindenütt kidombo­
rodnak. Napoleon veszélyezteti Európa 
békéjét és akkor az öreg Rotschild 
fiai pénzt adnak a nemzeti felkelé­
sek felfegyverzésére. A londoni Rőt- 
schildnak, Náthánnak óriási érdemei 
vannak, a Napoleon elleni hadjáratban 
még sem hívják meg arra az ünnep­
ségre, amelyet a győztes Wellington 
tiszteletére rendeztek. Amikor Wel­
lington ezt megtudja, hátat, fordít a 
társaságnak é-s elhagyja a termet.

„Ha a Rotschild nem lehet itt — 
mondja — akkor kötelességemnek ér­
zem, hogy én menjek hozzá.“
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Wellington és Rotschild jóbarátság 
ba kerülnek egymással és a zsidó a 
nagy vezértől tudja meg, hogy egy 
nagy francia kölcsönt fog az angol 
kormány felvenni. A bank, amely ezt 
a kölcsönt adná, bizonyára Európa leg 
nagyobb pénzügyi hatalmává fog fel­
lendülni. Rotschild azonban nem vehet 
részt e kölcsön körüli tranzakciókban. 
A porosz pénzügyi biztos: báró Led- 
i’antz azt mondja neki, hogy „techni­
kai okok“ miatt nem veszik be az üz­
letbe. Rotschild keserűen hozzáteszi:

— És egy • másik ok miatt Azért, 
mert zsidó vagyok.

Ügyesen manipulál és végre mégis 
eléri, hogy bevonják őt a kölcsönbe. 
Mialatt ezek a tárgyalások folynak, 
jön a hir, hogy Napoleon Elba szige 
térő! visszajött Franciaországba. A 
párizsi Rotschild úgy vélj, hogy Na 
pole ont kell támogatni. Elvégre Na­
poleon volt az. aki a zsidókat kiszaba 
riitotta a gettóból, de ezenfelül még 
dupla kamatokat is fizetne. Nathan 
azonban Londonban győzedelmeskedik 
párizsi öccse fölött. A többiekkel 
együtt őt is meggyőzi arról, hogy Eu­
rópa békéje nem áll helyre mindaddig, 
amig- Napoleon a színen van. El kell 
fogni őt és biztosabb lakat mögé kell 
tenni. Európa békéje mindennél fon 
tosabb, a zsidók pedig mindig a béke 
előharcosai voltak.

A szövetségesek képviselői eljönnek 
Rotschijdhoz, hogy adná a kölcsönt. 

Most már neki van egy feltétele. Visz- 
szaemlékszik az öreg Mayer Amse hei 
szavaira.

„Uraim, nekem ambícióm volt, hogy 
a kölcsönt lebonyolítsam,, de van egy 
kikötésem: kérek a zsidók számára 
állampolgárságot és közszabadságo­
kat.

A francia hadszíntérről állandóan ! 
rossz hírek érkeznek Londonba. A tőzs j 
de pánikhangulatban van. Egyedül ! 
Rotschild vásárol és ezzel igyekszik | 
befolyásolni a* piacot. Hirtelen meg­
kapja galambpostán az első jó hirt, ! 
Watt-éri ónál győztek az angolok. Na- | 
poleon fogoly. I

Anglia immár megadja Rotschild- < 
rak a kiérdemelt tisztségeket. A ki I 
rály személyesen fejezi ki köszönetét } 
neki. Rotschild tagja a legfőbb angol j 
társaságoknak. Már beszélnek arról, ; 
hogy leányát egy nemzsidó katonatiszt j 
vegye el feleségül. Azelőtt még az apa j 
harcolt a házasság ellen. Most már 
nincs ennek akadálya. A Rotschildok ; 
és remélhetőleg rövidesen a többi zsi- \ 
dók is egyenjogúak lesznek.

Ezzel végződik a film, amely fele 
van jószándékkal. A zsidó kérdést 
azonban csak idegen szemmel lehet ! 
így látni. A ml zsidó érzésünk szerint i 
ez a film idegen. A mai zsidók nem ] 
akarják szabadságukat idegen politi­
kai érdekek és pénzügyek közvetítésé 
vei elérni. Az opportunizmus révén 
történt felszabadulások sohasem vo] 

tak igazi szabadságok. Az igazi szabad 
ságot csak mi magunk tudjuk elérni 
saját népi energiánkkal.
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Számos uj mezőgazdasági 
kolóniát létesít Palesztinában a 

Keren Hajjessmd
Emir Abdullah feltűnő nyilatkozata az angolbarát politikáról. Teí-Avstfből

fürdőváros lesz

.OUA
a legjobb 

védő tenozó 
betegségek

eilen

Jeruzsálem, augusztus 4. Ismere­
tes, hogy a Palesztinái kormány a nyo 
masztó munkáshiány csökkentésére 
újabb 1200 munkásbevándorlási enge 
délyt juttatott a Jewish Agency nek. A 
Palesztinái bevándorlás történetében 

■ másodszor fordul elő hogy a kormány 
\ pótlólag cserijfikátokat. utaljon ki. 
i Az első eset sir Herbert Samuel kor- I mányzósága alatt történt 1925 ben. A 
t Jewish Agency az uj csertifikátok fe- 
I lét németországi bevándorlóknak és 
í Németországból más országokba me 
* nekiüt német zsidóknak juttatja. Az 
I ipari csertifi kálókat szakmunkások 
! nak juttatják akik a Palesztinái nehéz 
I iparban, a holttengeri vegyi-müveknél,
; a Ruttenberg elektromos müveknél és 
! a naifai Neser cementgyárban már 
I előre biztosított munkahelyhez jutnak.
. Ezek a gyárak ugyanis régóta mun­
káshiánnyal küzdenek.

I A napokban ülést tartott Jeruzsá 
! lemben a délafrikai cionista szervezet 
I és a Keren Hajjeszód vezetőségével 
I megállapodott abban, hogy a déjafri- 
I kai Keren Hajjeszód kampány 100 
I ezer fontos jegyzéséből 60 ezer 
I font összegig uj mezőgazdasági tele- 
I PRéseket, fog eszközölni. Az uj invesz 
; ticiók során több kvucát fog véglege- 
j sen letelepíteni a Keren Hajjeszód és 
! gondoskodni a vízhiánnyal küzdő ko 
léniák vízellátásáról is.

Abdullah feltűnő nyilat­
kozata G-z angolbarát po­
litikáról

Ismeretes, hogy Emir Abdullah hat 
hetes londoni tartózkodása után visz

! tárnak. Rövid idő előtt még fogászat’ 
I szakkönyveket tartalmazó küldeményt 
; kapott az egyetemi könyvtár " <jr 
5 Henry Wachtel adománya folytán

Tel-Aviv
Tel-Aviv, augusztus

— tűre

a befizetett összeg 3 millió 130 ezer 
márka volt. Ezenkívül egymillió 50 
ezer márka transzferjét vitték keresz­
tül a Hanotea, a Jaffa-Plantation 
Ltd. és a Nir narancstermőrészvény- 
társaságok. A transzferműveletek így 
lényegesen növekedtek az utóbbi év­
ben.

Bővül az egyetemi könyv­
tár

Jeruzsálem, augusztus 4. A jeruzsá j gyógyfürdő és tengeri strand

ros

! iem[ nemzeti és egyetemi könyvtár 
egy 1100 kötetes fogászati szakkönyv 
tárral bővült. A könyvtárat dr. Hans 
Moral, a rostocki egyetem egykori ta 
nára adományozta az egyetemi könyv

s uszvua ti. A Németor­
szágból Palesztinába vándorolt Czit- 

ron egyetemi tanár, aki már néhány 
éve TejAvivban mint orvos működik, 
nagyszabású szanatórium építését tér 
vezi, melyhez világvárosi nívójú

i - — - - - - is já-
[ rulna. A Tel-Avivban élő orvosi kapa
citásoK Vi onye szerint szanató-

I rium építésével megkezdődne a város 
I olyan irányú fejlődése, hogy nép-

fürdőhellyé nőj je ki magát.

Ezüstre szóié bankjegyeket ad M
Amerika

Washington, augusztus 4. Hamaro $ than közölte továbbá, hogy kereken 
san a gyakorlatban ás megvalósul az j 20" millió dollár értékű 1 és 5 dolláros 
amerikai valuta bimetal izmusa, ^ ame | ezüstbankjegyet már elkészített az'ái- 
lyet az ezüsttörvény ratifikálásával í jami bankjegynyomda.

I elvben már kimondottak — jelentette 
; ki csütörtökön Morgenfhau pénzügy- 

miniszter. Közlése szerint már a leg 
közelebbi jövőben megtörténik az 

i ezüst-certifikátumok és ezüst-bankje 
! gyek kiadása. Először 1 millió dollár 
I értékű ezüst-bankjegyet adnak ki egy 
i egy dollár névértékben s több mint 11 
3 millió ezüstbankjegyet, amelynek név 
l értéke 5—5 dollár. Október közepéig 
i forgalomba hozzák a 10. 20 és 100- - *- ---- ------------------- — ív*,-- ex 1 U, £*\J Cö 1UU

szaérkezett Palesztinába. Az emirnek \ dolláros ezüstbankjegyeket is. Morgen
\ a palesztinai és transzjordániai arab 
l ság lelkes fogadtatást készített elő. A 
l sajtónak adott nyilatkozatában az 
’ emir kijelentette, hogy küldetésének 
l eredményével a legnagyobb mértékben 
! meg van elégedve. A királlyal, a klrá- 
: lyi családdal és az angol államférfiak 
1 kai folytatott beszélgetései során olyan 
; szívélyességgel találkozott, mely mély 
i benyomást gyakorot reá. Azt tanácsol 
ja az araboknak, hogy

Angliával szemben meghono 
sitot non cooperation politikát 
hagyják fel és az Angliával való 
kapcsolatokat pozitív programban- 

állapítsák meg.
Hangsúlyozta az emir, hogy milyen 
benyomást kelt a zsidóság sajátos po­
litikája angol hivatalos körökben.

Nagy feltűnést keltő közléseit a.: 
amerikai pénzügyminiszter arra a tá- 

l mad ás r a válaszolva tette. amelyet 
\ Thomas Oklahomai szenátor intézett.
] kormány ezüstpolitikája ellen. Tho 
I más, aki egyik legnagyobb szorgalma 

zó ja a bimetallizmus bevezetésének az 
I amerikai szenátorok között, azt álll- 
I tóttá, hogy a kormány szembehejyez 
I kedik a kongresszus akaratával és 
I huzza-halasztja az ezüsttörvény végre 
‘ hajtását.

.Minden íeliisiíeíbeii modern ^isiéni 
láészül m poros és gödrös iordai ni

helyén
Ásag$3szÍ53$ 15-én adjálc ál a foirgalemnaL az uj zaíaí,

amely 14 millió lejébe került a várassak

Jőis! lies:

Szerencse­
malac

Julius 28-án először a

Színpadon
zenés, táncos revü. 

Magyar színre alkalmazta:
BUS FEKETE LÁSZLÓ

Munkásperek
Tel-Aviv, augusztus 4. Ramlem rend 

őrbiró több zsidó munkás ügyét tár 
gyalta. A munkásokat valamennyien 
a Hisztadruth Haovdim tagjai, azzal 
vádolták, hogy a Rehovothban épülő 
revizionista munkásházak egy részét 
lerombolták. A rendőrbiró a tanúki­
hallgatások megejtése után az összes 
vádlottakat felmentette.

Szabadlábra kerültek a Hisztadruth 
Haovdimnak azon vezetői is, akik a 
zsidó kolóniában a szervezett munka 
védelmében őrséget állítottak és aki­
ket néhány kolonista feljelentésére 
letartóztattak. Szabndlábrahelyezték 
Simon Kusnirf, az országos mezőgaz 
dasági szakszervezet elnökét, valamint 
Minkovszki, Schuilmann és Kantor 
szakszervezeti tisztviselőket.

I Cluj Kolozsvár, augusztus 4. Rövidé 
I sen uj és modern utat adnak át Ko­

lozsváron a forgalomnak. Szinte rövid 
; kapok leforgása alatt alakult át a me- 
1 légben kibírhatatlan poros, esőben bo 
" káig sáros Tordai ut gyönyörű, mo- 
: dern úttá.
í A munkálatokat május 20-án kezd 
i tek el és még kora ősszel minden va- 
i lósziniiség szerint már forgalomban 

is lesz. Az uj ut összesen hét
kilométer hosszú és 14 millió lejbe
került a városnak. Ötszáz munkás dől 

i gozik szakadatlanul az ut elkészítésén.
I amelhez eddig 6200 köbméter gránit 
! követ, 7000 köbméter kavicsot, 2ooo 
í köbméter homokot szállítottak. A vá- 
i rosi mérnöki hivatal, amely a munka- I

. latokat irányítja, minden tekintetben 
i azon van, hogy a modern technika nun 
i den követelményeivel járuljanak hoz 
! zá az uj ut építéséhez. A munkáiaío- 
i kát minden valószínűség szerint au- 
- gusztus 15 iá he is fejezik, amikor 
I megkezdődnek a szeptember másodi- 
j kán rendezendő autóverseny próbái, 
j amelyen az uralkodó is részt vesz.
I Ez az ut kizárólag autók és motorke 
j rékpárok részére lesz fenntartva. Sze 
: kerek nem közlekedhetnek ezen nz 

utón. Erre a célra közelebbről renovál 
n.ifogják a györgyfalvi utat meri 

nem akarják kitenni rongálásnak a 
temérdek pénzt felemésztett modern 
autó utat.

VASÁRNi

A német transzfer 
kedése

nőve

j Mint Haifából jelentik, a németor- 
I szági palesztinai transzfer irányltá- 
i sával megbízott részvénytársaság köz 
’ lb hogy 1934 július elsején a transz­
fer két számlájára 4 millió 930 ezer, 

; illetőleg egymillió 610 ezer Reichsmár- 
í kát fizettek be. A múlt év julius 17 én

1 litilscie Rundschau
Né-aetország nagy, kétszer hetenként, megjelenő zsid ólapja amely a zsidó *1$". 

minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit. Á

Jüdische Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja. A

Jüdische Rundschau
kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára nagyedévenként Lei 189. Ro- 
i.i an iából az előfizetési dijak a Banca de Credit Román Cernauti címre küldendők
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A Skoda-bizottság pont akkor ment 
szabadságra, amikor kezdett kiderülni

az igazság
Ki srófolta fe! magasabbra az árakat, mint ahogy az eredeti Skoda-ajánlaf szólott. 
Miért kellett Romániának 25 százalékkal magasabb árat fizetni, mint Jugoszláviának
Rucuresti-Bukarest, augusztus 4. (Az ? 

rí Kelet tud.) A Skoda-bizottság, mint < 
ismeretes tegnap nyári szabadságot ka- | 

- I „kft. A főváros politikai köreiben nagy
" us I Meglepetésként hatott; a bizottság szabad

cáfolása, éppen akkor, amidőn a. dolgok 
már tisztázódni kezdek az országraszóló 
panamában.

Éppen pénteken adták ki a szabadságot 
ho.ott csütörtökön jutott el a bizottság 
abba a stádiumba, hogy megvilágítsa a 
Skoda-ügy tulajdonképpeni hátterét, A 
Dixnineata éleshangu cikket, ir ezzel kap­
csolatban. Megállapítja a lap, hogy a bi 
zott súg későn jutott el odáig, hogy a tu­
lajdonképpeni bűnre: az árak magassá­
gára világosságot vessen. „Ismeretes — 
Írja a lap — hogy a Skoda-féle megren­
delések közvetlenül azután történtek, 
hogy Jugoszláviába szállított áruk árai 
mai kiindulási pontot képezhettek a ro­
mán állam számára az árakat illetőleg.
A hadügyminisztérium ezeket az árakat 
ismerte. Összehasonlító táblázat állott az 
illetékesek 2 endelkezésére. Ezek a táblá­
zatok azonban eltűntek a minisztérium­
ba. Az akták szerint’:

A jugosziávok a százas ágyúért 2 mil­
lió 476.195 csehkoronát fizettek. Románia j 
3.260.000 csehkoronát.

A jugosziávok a 75-ös ágyúért 2,744.375 j 
c-sk. fizettek, Románia 3,760.400 csk-t.

Jugosziávok a légi elhárító ágyúért’ ; 
4.144.000 csk-t fizettek, Románia 5.540-000
csehkoronát. ;

*

A Skoda cég ezt a differenciát a követ 
kezöképpen magyarázza:

a) 4.50 százalékkal meg kellett drágí­
tania az árut a gyártás drágulása miatt.

b) 15 százalékkal 3 kedvezőtlen fizetési 
feltételek m att.

A Skoda-bizottság csütörtöki ülésén 
rendkívül érdekes vita indult meg Cihos 
ki tábornok. Maniu volt hadügyminisz­
tere és a b'zottság tagjai között, mély­
ítek során Cihoski nem tudott' részletes 
felvilágosításokat adni.

A iegfrappánsabb az összehasonlító
‘áblázatok eltűnése volt.

*
A bizottság ennél a pontnál felfüg­

gesztette az ülését. Befejezte, amikor el­
jutott az árkülönbségekig. Holott itt kel­
let: volna kezdenie.

\ helyzet egészen világos:
Maniu Gyula kijelentette, hogy nem 

tárgyalt az árak kérdésében: nem volt 
szakértő, nem is rendezhette ezt a kér­
dést; hogy a hadügyminisztérium szak­
értőire bízta a dolgot; hogy egyetlen ki­
kötése volt csupán: a romániai árak ala­
csonyabbak kel], hogy legyenek, mint a 
jugoszláviaiak.

Mos; pedig megállapítják, hogy Romá­
nia 25 százalékkall fizetett többet, mint 
Jugoszlávia.

Ki Alapította meg ezeket az árakat? 
Ki vol- ez a valaki a hadügyminisztérium 
ban? Kié a felelősség?

A felelősség annál is inkább nagy, 
mert Skoda, mint az iratok igazolják, 
1929 november 7-én kelt levelében alacso­
nyabb árakat ajánlott, mint aminők a 
szerződésben szerepelnek. Tehát: a had­
ügyminisztérium többet fizetett, mint 
amennyit Skodaajániott. Ami azt jelenti, 
hogy a hadügyminisztérium és a Skoda 
közötti tárgyalások során nemhogy az ol­
csóbb árakat elérték vollna, de egészen 
paradox módon elérték az árak emelését. 
Általában az emberek azért alkusznak, 
hogy leszállítsák az árt. Most meg az 
történt, hogy azért alkudtak, hogy meg­
drágítsák az árat.

A vizsgálóbizottság éppen akkor füg­
gesztette fel ,a munkáját, amikor meg 
kellett volna állapítania, hogy mi sró­
folta fel az árakat.

Nagy hiba.
*

A másik dolog, amit >a bizottság nem 
végzet; el: a Maniu ellen irányult ha­
misítás kérdése.

Itt a bizottság egyszerűen csődöt mon 
dóit A hadügyminisztérium vizsgálatot 
indított. Mit tegyen a minisztérium, mit 
tegyen ma, amikor az első katonai bizott­
ság vizsgálata megállapította, hogy nem 
történt hamisítás?

Ha egy olyan jelentős politikai személy 
mint Maniu Gyula, ennyire súlyos vádat 
emel, a bizottságnak kötelessége:, hogy

azonnal indítson vizsgálatot és minden 
késlekedés nélkül határozzon.

A bizottság nyilatkozatot adott ki és 
tisztára mosta Iuniant. Nagyon helyesen 
cselekedett. Ha egy politikust érdemel­
ten vádak érnek, nyilatkozatban kell meg 
védeni.

De Maniuvai szemben nem járt él igy 
a bizottság. Anélkül, hogy jobbra, vagy 
balra döntést hoztak volna a kérdésben, 
a bizottság .szabadságra ment,

Uiea »tábornokot szabadsá­
golták

Bucuresti-Bukarest, augusztus 4. Ze- 
letzky kihallgatási jeg-yzőköny vének ál­
lítólagos meghamisítása ügyében a II. 
hadtestnél bevezetett, vizsgálat folyamán 
Petrescu tegnap újbóli kihallgatta a két 
jegyzőt: Iliét, és Álbisort. Azután Pom-

poniu ezredes, Peti a alezredes és Dán 
Pascu őrnagy adtak felvilágosításokat a 
két jegyzőről, majd egy kocsmárost hálll 
gattak ki. Ennek kocsmájában nemrég 
megtalálták egy dosszár darabjait, me­
lyet Albisor tüntetett ti a hadbíróság­
ról.

Egyébként tegnap tétették .az esküt 
Chinas őrnagy és Justin jegyző, mint a 
legfőbb katonai bíróság deltgátusai a ki- 
haligatási jegyzőkönyv vizsgálata ügyé­
ben.

Chiru ezredes királyi ügyész küldetése, 
■akit' a II. hadtesthez delegáltak volt, le­
járt és a jegyzőkönyv ügyében bevezetett 
vizsgálat befejeztéig Hotinearu alezredest 
nevezték ki helyébe.

Uiea tábornok, a II. hadtest parancs­
noka belly éhe, aki augusztus 2-án szabad­
ságra távozott, Stan Popescut, a 9-ik di­
vízió parancsnokát nevezték kií

Székely Béla

Á te gyereked
Á modern .gyermeknevelés kézikönyve!

Nincs rossz gyermek 
és nin .s buta gyermek!

Minden ép és egészséges gyermek jó­
nak, okosnak szü'-etik. Ha mégis rossz 
lesz, lélekben, szellemben más — agy 
ez a nevelés hibája. A nevelés tudó- 
mány. Ez a könyv a csecsemőkortól 

kezdve: nevetni tlamii. 
Szülőknek, nevelőknek, szakemberek 

nek nélkülözhetetlen!
Ára 54 Lei,

Kapható minden könyvkereskedésben.

Teljes rendezés előtt az összes 
nyugdíjhátralékok

Készpénzben vagy bonokban kapják-e meg a nyugdíjasok nyolcszáz­
millió lej hátralékukat

Bucuresti Bukarest, augusztus 4. Az 
állami nyugdíjasok küldöttsége tegnap 
felkereste Mitita Constantinescu pénz 
ügyi alminjsztert, akit arra kértek, 
tegye lehetővé azt, hogy a 800 millió 
lej nyugdíjhátralékot ne adóbonokban 
hanem készpénzben kapják meg. 
Ugyanis a nyugdíjasok egy része még 
1931. évről elmaradt nyugdiját sem 
kapta meg és a hátralékok összege 
kb. 800 millió lej. Mitita Constanti­
nescu alminiszter szívélyesen fogadta 
a kiidöttséget, de kijelentette, Slaves- 
cu pénzügyminiszter csak arra hatal

mázt a fel az amortizációs, pénztárt,
; hogy az összes nyugdíjhátralékokat 

adóbonnal rendezze.
Ha azonban a nyugdíjpénztár kész­

pénzben inkasszálhatja kiinnlevősé- 
geit, akkor a nyugdíjpénztár is fokoza 
tosan készpénzben fogja kifizetni a 
hátralékos nyugdijakat..

Ugyancsak tegnap fogadta az al 
miniszter a nyugdíjas katonai altisz­
tek küldöttségét, mely különböző kí­
vánságokat terjesztet elő és Mitita 
Constantinescu kilátásba helyezte 

i azoknak teljesítését.

SdHisschiikra osztrák kanceHár 
a szosláltiemokralo mmnkénén 

semlegessétiéí szerelni biiMíaaí 
a mtík elleni küzdelemben

famsehsiiSg Berlinbe éviméit letoíizísííMi Pteeíía wiiSlií
Genf, augusztus 4. Úgy hirl’ik, hogy 

Schuschnigg osztrák szövetségi kancellár 
szükségességét érzi annak, hogy a szociál 
demokrácia semlegességét biztosítsa,. Azt 
kívánja elérni, hogy a munkásság kívül- 
rőt tám 2ga>-sa a kormányt' a horogke­
reszt elleni küzdelem megharcolásában. 
Bécsi jelentés szerint 0. tartományi Beim 
wohr-vezet’őlk értekezletén tudomásul vet­
ték Schuschnigg' kancellárságát s hü fegy

verbarátságot fogadtak az uj kancellár­
nak. Egyidejű híradás szerint a Heim­
wehr leszerelése folyamatban van.

Becs, augusztus 4. A kancellár és a 
nemzetvédeiltmi miniszter napi parancso t 
adott ki, melyben köszönetét mond a nem 
zeti .szocialista lázadás leveretésében 
résztvett tiszteknek és kannáiknak.

Berlini jelenések arróll számolnak be, 
hogy Stephan Tauschitz volt osztrák kül

o

Úgy mint esen különböző országbeli emberek ^
Réülc meg a szerencsésen gyógyultak milliói ama csodás eredményt, melyet a Togal-tablettákkal elértek, 
Riz Géza. Cernäupbol pl. ezeket írja:

„Kötelességemnek tartom. Önöknek az Önök által gyártott Togal készítményért köszönetemet mrtii*. 
nicani. Miután bizalmamat minden gyógyszer iránt elvesztettem, Togal-lal végeztem az utolsó kísér­
letet, hogy rheumatikiis tagfájdalmaimtól megszabaduljak. Ma minden szenvedőnek legmelegebbe* 
csak azt tanácsolhatom, bogy csak Togal-t használjon, mert ez az egyetlen szer, mely engem meg­
mentett! Hálából a Togal-t minden szenvedőnek legjobb meggyőződésem szerint fogom ajánlani*.

Iftíí

Tfebb mint €000 orvos
igazolja, hogy a

Rheuma

gyorsan és biztosan hat

Ischias 
Spanyolnátha

esetén. A Togal kiválasztja a húgysavat, baktériumölő és a bajt gyökerében támadja meg. Togal 
semmivel sem pótolható! Biztos, hogs* használni fog! Tegyen még ma egy kísérletet!

Az összes gyógyszertárakban és drogériákban. Lei 52.— A Togal-tabletta svájci készítmény.

wkw&m0m Kőszvény
Ideg- és főfájás 
Hüíéses megbetegedések

ügyi államtitkár, Berlinbe kinevezett 
osztrák követ délután a menetrendszerű 
repülőgépen Becsből a béri in—tempelhofi 
repülőtérre érkezett.

Becs, augusztus 4. Az Alpine Mon tan- 
geseilschafí élére a közelin a pókban kor­
mánybiztost neveznek ki, akinek az lesz 
a feladata, hogy teljes ellenőrzés alá ve­
gye a megbizhataillannak bizonyult nagy 
vállalat' egész személyzeti politikáját- 9 
akadályozza meg, hogy a munkásság kö­
rében továbbra is szervezzék a nemzeti', 
.szocialista pártot- Egyidejű jelentés sze­
rint a klagenfurti kórházban meghalt a 
.szövetségi hadsereg .egy katonája a mű t 
heti lázadókkal folytatott harcok során 
szerzett sebesülésében. Ezzel a szövetségi 
hadsereg ha1 altos áldozatainak száma a 
lázadással kapcsolatban 19-re emelkedettt. 
Becsben a nemzeti szocialista íletartózta- 
toífak számát. 4—5 ezerre becsülik. A vizs 
gálát! foglyok egy részt, számára a kor­
mány uj koncentrációs táborokat állít 
fel.

A lapok a lázadás likvidálása során, 
külföldre, menekült nemzeti szocialisták 
számát legalább négyezerre teszik. A 
menekültek egy-kéí, kivétellel Jugoszlávia 
határát lépték át.

A rögtönitélő bíróság Eduard Hcnisch 
nemzeti szociál istát robbanóanyagok és 
gyujíózsinorok rejtegetése miatt kötél ha 
Iáira ítélte. Átszállították a sir a lomház­
ba s ki is végezték volna, de védője ke­
gyelemért fordult Mik.as elnökhöz, aki 
életfogytiglani fegyházbüntetésre változ­
tatta át az ítéletet. Ha a kegyelem még 
perceket késik, az i tél/e telt; végrehajtották 
volna.

Egyidejű jelentés szeriint Erich Führer 
ügyvédet, Doll fuss kivégzett gyilkosának 
Pl-anettának védőjét a főtárgyaláson el­
mondott védőbeszéde miatti Letartóztat­
ták.

Berlin, augusztus 4 Bécsi jelentések 
közük, hogy dr. Rintélen volt római oszt 
rák követ- állapotában újabb rosszabbodás 
állott be. A követ baloldalára teljesen 
megbénult,

. Bécs, augusztus 4. 11. Plus pápa meg­
adta az engedélyt ahhoz, hogy Doll fuss 

I koporsóját a bécsi 15. kerületben épiten- 
; dő Sevpel-emlléktemplom két koporsó be­

fogadására készülő kriptájában Sieypel 
I odahelyezendő koporsója mellé helyezhes
j sék öröknyugaílomra.1 .I — - ——  

I — Ottó királyfi Zita királynéval hir 
I szerint Olaszországba utazik. Becsből je- 
I lentik: Ottó királyfi és Zita királyné 
l brüsszeli magánjelenlések szerint Olasz­

éi'szóba készülnek. Állítólag már a hét 
I végén el utaznak Stenackerzeelbőll Hivat a 

los helyen nem tudnak az útitervekről.
— Lengyelország nem vesz fel an­

gol kölcsönt! Varsóból jelentik: Az
utóbbi időben sokat beszéltek arról, 

hogy Lengyelország hatalmas kölcsönt 
vesz fel Angliától. Nem kevesebb, 
mint 800 millió zlotyról szóltak a hí­
rek. Lengyelország országutak, autó­
utak építésére kívánná fordítani ezt 
a hatalmas összeget. Mértékadó hely­
ről szerzett információk most az-t mond 
ják, hogy a híresztelések adott formá­
jukban nem felelnek meg a valóság­
nak. Az igazság az, hogy bizonyos be- 
folyásos lengyel gazdasági körök, me 
lyek meg szerették volna élénkíteni a 
lengyel munkapiacot, sokat fáradoztak 
egy ilyen angol kölcsön megszerzése 
érdekében. Eddig azonban megfelelő 

angol ajánlat nem érkezett s külön­
ben is a lengyel kormány fináncpoÜti 
kai okokból igen szkeptikusan véleke 
dik ilyen kölcsöntervekről.
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A belügymíníszférmm 
visszavonta a bécsi 

Hakoah kitiltását
A Hakoah tovább folytatja romániai

túráját

Cluj Kolozsvár, augusztus 4. (Az Uj 
Karót tud.) A bécsi Hakoah ismeretes k,* 
tatása utn ia csapat vezetősége még egy 
utolsó kísérletként táviratban a bukaresti 
sziguranca vezérigazgatósághoz fordult 
jogorvoslásért, ahol 'gén helyesen ^ meg­
értették. hogy ha történtek is mulasztá­
sok a bécsi, csapat vezetősége részéről, 
ez még nem lehet ok arra, hogy két or­
szág közö ti sportkapcsohatot megszakítsa 
és a kitiltást hatálytal-anitották.

A Hakoah engedélyének birtokában 
Aradra utazó t aho.li az. ottani Hakoah- 
AMTE kombinált ellen mérkőzött, ante, 
ivet- 5:1 (3:0) arányban győzött, le. A gó­
lokat Ehrlich (3) és Donnenfeld (2), il­
letve Rosenbach lőtték.

így játszottak a csapátok:
Hakoah (Becs): Lőwy—Feidmann, 

Weisz—Breijfeid,. Liebermann, Plaschek 
—Ehrlich I, Zwiebel, Ehrlich II, Donnen, 

féld, Reich.
Hakoah-AMTE komb.: Kerkai—Albert, 

Besesek—Tóth, Dvorzisak, Szécsi—Cucu- 
la, Miago'.'d, Kraemer, (Deutsch). Sepsi. 
(Kraemer).

tiS Et* SÄ# VASÁRNAP, 1934. augusztus 5

a Nemzetközi O'-impia: Bizottsághoz, 
melyben kérni fogja, hogy az 1936-os 
oiimpiászt nem Berlinben, hanem New- 
yorkba rendezzék meg.

A Román Kupa döntőjét Károly király 
születésnapján, október 16-án Bukarest­
ben szeretné a ké: érdekelt egyesültet le­
játszani. A tervnek azonban akadálya 
vau, amennyiben október 14-ben van meg­
s’lapítva a Románia—Lengyelország vá* 
’ogatot: mérkőzés, amelyre mindkét egye­
sület ad játékost és ez lehetetlenné teszi 
a döntőnek ezen a napon való lejátszását.

Táncol a korózsvári Rapid futbsíílcsa. 
pata. A Rapid futballegyesület augusztus 
5-én, vasárnap a. monos oriuti Czell.sör- 
gyár kertjében tánccá,I egybekötött kerti- 
ünnepélyt rendez. Kezdete este 9 órakor.

Havaietz Pétler, Románlia diszkosz­
bajnoka, temesvári jelentés szerint ott­
hagyja Romániát és a közeli napokban 
külföldre távozik.

A debreceni Bocskaty nemze'.közi fut­
ball urnájának végérvényesen a bécsi 
Hakoah és Vienna lesz a két külföldi 
résztvevője. A négyes mezőnyt a, Bocskay 
és Hungária vagy Újpest egészítik ki.

D.

! utóbbi három év alatt’ 1021 millió arany- 
i dollárról 645 millióra csökkent, ami átla- 
j gosan 37 és fél1 százalék1.
I Az aranyat halmozó államok az 193i 
I közepén kimutatott, 4091 millió aranydol­

lár vagyonnal szemben ez év közepén 
I 5774 millió aranyat mutattak ki, ami 
I 1638 millió arany dollár, azaz 41,3 száz-a- 
! lék növekedést jelent.

I Az aranyhalmozó országok között 
1 arány szerint Portugália áll első 
; helyen, d eabszolut érték szemponL 
! jából Franciaországé az első hely.

mm

Uj törvényt léptéiéit életbe 
a kormány a bizományi áru­
kereskedelem szabályozásáról

t mert jegybankja számára a fenti három 
i év alatt 906 millió arany dollárt gyűjtött, 
\ itehát 40.9 százalékos az aranyáiladék em.4 
{ kedése.
1 Görögország állítólag most, 25 millió 
! dollár arannyal rendelkezik, három év- 
I veil ezelőtt pedig csupán hat millió arany 
\ dollár volt birtokában.

Svájc csaknem megduplázta arany- 
készletét: 162 millióról 316 millióra, Bel­
gium 200 millióról 369 millióra. Hollandia 
pedig 200 millióról 338 millióra, tehát 138 
millió dollárral! növelte állladékát.

Angia 135 millió aranydollárral sza­
porította állladékát, ami 16.9 százalék 
emelkedést jelent, A fenti, államok 1532 
millió dollárt gyűjtöttek, a többi állam 
pedig együttvéve 141 milliót.

A sok aranyat vesztett államok kö-

A T'AC—H&fwzHia méMaís,
amele’t:, hogy alapos fejtörést okoz az 
illetékes sportköröknek, szokatlanul 
éleshangu polémiát provokált a két ér. 
dekeit város sajtójában. A kolozsvári 
sajtó emesvári tudósítás alapján meg­

írta. hogy a mérkőzést vezető Vladovrói 
kapitány nem tartotta kezében a mérkő­
zés:, ami a kü; önben is izgialmias járók 
elfajulásához és botrányhoz vezetett. 
Arról is terjedtek el hirek, hogy a mér­
kőzést vezető bíró — ©, szövetségi meg­
bízott kijelentése szerint is — különös 
előszeretettel vezeti a TAG meccseit és 
ennek -tudható be a Romania súlyos 
veresége, amely egyébként normtáis kö­
rülmények között valóban lehetetlen 
lett vcdn'a,. A kolozsvári lapok eme h:r. 
adására válaszul- egyik temesvári lap 
sportrovatában a sajtóban szokatlan 
hangú cikk látó:-: napvilágot, amelyben 
ai cikk írója nem kiméli mérges nyilai­
tól „az elfogult ko-ozsvári lapok“ sport 
szerkesztőit sem. A polémiába nem 
kívánunk a magunk részéről beava’koz. 
n!i, azonban nem mulasztjuk el meg­
jegyezni, hegy temesvári laptársunk a 
látszat szerint igen érzékenyen reagál 
minden a TAG győzelmét elhomályosító 
híradásra. Hogy milyen oka van erre, 
ennek megállapítása nem tartozik ránk, 
az ellen azonban vétót emelünk, hogy 
kicsinyes klubérdekek szolgálatában a 
sportsajtó munkatársait — különösen 
egy ]:ap részéről — sérelem érje.

Vasárnap Indul el 
a Tour de Eoumgine 66 

résztvevőié

Bucuresiti-Bukaresli, augusztus 4. Va­
sárnap reggel 8 órakor -indul, útnak a 
Tour de Roumaine 66 résztvevője a buka­
resti Prath Teiatruluíról. A versenyen, 
i észtvesz két nemzed csapat — románok 
és bolgárok —, 9 klubcsapat és 19 egyéni 
versenyző. Az, ut 8 napig fog tartani.

Bucuresti-Bukarest. augusztus 4. (Az 
Uj Kelet tud.) A hivatalos lapban a na­
pokban jelent meg az a törvény, amely 
a bizományi eladásokat, szabályozza. A 
törvény főbb intézkedése a következő: a 
bizományi eladásokra vonatkozó -szerző­
dés csakis írásban jöhet létre, visszavon 
ható a hitelezők részéről, bármikor, még 
ha szabott időre kötötték is. A hitelező 
minden felmondás és előzetes értesítés 
nélkül bármikor visszaveheti részben, 
vagy egészben a bizományosnak eladás­
ra átadott árut és el is szállíthatja. Eh­
hez mindössze törvényszéki elnöki végzés 
szükséges Ezen az utón a hitelező még 
akkor is Kivihet' az áruit, ha a szerző­
désben felmondási idő volna kitűzve.

A bizományos köteles kereskedői gon­
dossággal ügye,n; a neki átadott áru ép 
segéde, fáról minden hiányért, veszteség­
éi-; és kárért, amely az ő, vagy ügynökei 
illetve alkalmazottai hibájából felmerül. 
Az árut köteles a hitelező által elfogadott 
intézetnéd biztosítani, legalább is a szer­
ződésben. vagy a -számlában képviselt ér 
ték erejéig és természetesen köteles a biz­
tosítási Dijakat .pontosan fizetni. Hanyag 
ság esetén a bizományos felel minden 
kárért még akkor 's, ha vis majorról van 
szó A bizományos köteles az árukat ere­
deti csomagolásban őrizni és. a kije1 ölt 
raktárból nem szállíthat ja el azokat'. Ha 
■a. szerződésben nincs is kikötve, a bizo- 
mányos csakis olyan helyen tarthatja, a 
bizomány; árut, amelyre a pénzügyigaz­
gatóság által lattamozott bérleti szerző­
dése van műiden változásról köteles 
azonnal erteiu eni a hitelezőt, akinek joga 
van bármikor ^jenőrizni és 'leltározni a 
bizományos rés’ére átadott árut. Ha a 
bizományi ára ellen a bizományosnak 
bármilyen kifogása van .köteles azonnal 
közölni a hitelezővel, különben úgy te­
kintik mintha az árut kifogástalan álla­

potban vette volna át. Az esetleges hibá­
kat két nappal az áru megérkezése után 
keil közölni.

i A bizományi áru karbantart,ásáva'i én, 
I eladásává! járó bármely költség a bizo­

mányost terheli, ki az árut csakis a szer 
; ződésben előirt feltételek mellett adhat­

ja el. Ezeket a feltételeket a hitelező egy­
oldalúan bármikor módosíthatja .hacsak 

: a szerződés másképpen nem intézkedik.
Ha szerződés nem intézkedik, vagy a hí 

i telezi) más Írásbeli utasításra nem sza- 
: bályozza az eladási feltételeket, akkor 

a bizományos a rábízott árut csakis kész- 
; pénzért a napi áron adhatja el. Ha a 
. szerződés nem Írja elő a bizományos hasz 
nát, vagy jutalékát, akkor csakite a hitele 

; ző áltail számlázott árak és az eladási ár 
Közötti különbözet illeti meg. Amennyi­
ben semmiféle számla, jegyzék, vagy szer 
ződés nem intézkedik az eladási árakról 
viszont a bizományos az árut napi áron 
adta el. akkor jutalékának megáiíapitásá 

j ért a bírósághoz fordulhat.
■ Ha a szerződés, megengedi a bizomá­

nyosnak, a hitelben való eladásokat, a 
bizományos csakis szakmabeli kereske­
dőnek adhat- el árut, legfeljebb 90 napra 
elfogadvány. vagy rendelvény-váltó elle­
nében. A hitelezőnek joga van megtilta­
ni1, hogy bizonyos cégeket, vagy -személye 

1 két a bizományos hitelben szolgáljon ki 
A bizományosnak nincsen joga. visszatér 
tani bármit is követelések címén a hitele 
ző részére hozzá befolyó pénzekből, vagy 
áruból.

Az uj törvény egy hónaptól két évig 
terjedő elzárással, valamint- 10 ezer lejtől 
100 ezer lejig terjedő pénzbírsággal sújt­
ja a rosszhiszemű bizományosokat. Ha a 
hitelező haladékot, is ad, vagy elnéz va­
lamit a bizományosnak, ez nem akadá­
lyozza meg a büntető intézkedések bíró­
sági alkalmazását.

zött első helyen szerepel 
szag,

Némerór-

amely 354 millió aranydolilár állományá­
ból ez év közepéig készletének kilenctize­
dét-: 320 millió dollárt veszített.

APKD

1 Egyeaeri höslésnéi egy ssé 3 lei, ses;:- •
s szabié betűvel £ lej. Legkisebb epré Mír 
1 éá® 8$ lej. ÁR&síkereaőkcek $8 eeásaltv. 
ä keáveemény, Apróhirdetések dija elír- 
ü flsetendS. Jeligés levelet eeak agy tesrák- 
3 sitnnk, fcs portóbélyeg mellékeivé vse

Sakk az 1§36-©s berlini 
olimplásznak I

Varsó, augusztus 4. Az elmúlt napok­
ban tartotta ülését Varsóiban a len-gye! 
olimpiai bizottság, amelyen foglalkoztak 
a legközelebb: olimpiász kérdésével1. A 
különböző kérdések letárgyalása után a 
bizottság olyan határozatot hozott, amely 
az egész világon feltűnést keltett.

A lengyel- olimpiai -bizottság ugyanis 
megállapította, hogy a jelenlegi politikai 
helyzetben Németország nem alkalmas 
arra, hogy a vi!--ág különböző nemzetiségű 
versenyzőit az olimpiászon vendégül- lát­
hassa, másrészt viszont az antiszemita 
kurzusra való tekintettel nem látja ga­
rantálva a zsidó versenyzők legteljesebb 
szabadságát, éppen ezért azt a határo­
zatot hozta, hogy memorandumban fordul

: Háromszázhuszmilüó dollárt veszített 
Németország ez év közepéig 

aranyáüom,Énjéből
j ^ Párizs, augusztus 4. Néhány héttel ez- 
f ellőtt ismertettük Rist Charles, általáno- 
i -san ismert, francia közgazdász nagy fel- 
$ tünéstkeltett tanulmányát a világ ara-ny- 
{ termelésének 1933. évi nagy -eredményei- 
i ről.
I A hivatalos megálllapitás szerint a 
l mul-t évben kereken öt ven milliárd lej 

értékű aranya- bányásztak az egész vilá­
gon, de a különböző államok nemzeti

bankjai ebből keveset vásároltak meg. s 
a többi a magánosok tulajdonába ment 

$ át.j
! Ezt. az érdekes megállapítást most: ki­

egészíti a most megjelent egyik külföldi 
statisztika, amely szerint Európa 26 ál­
lamának jegybankjai közül csupán há­
romban — Albániában, Bulgáriában és 
Finnországban — nem változóit az arany 
állomány, nyolc államnak kevesebb ara­
nya voß-t ez év közepén, mint három év­
ve] ezelőtt, a többi 13 jegybank aranyál­
lománya pedig jelentősen növekedett. 
Az aranyat veszített államok fedezete az

SZFÄT AMENU
nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható 

román ét magyar fordití-gsal >3

az UJ KELET könyvosztályában
Ára 120 ie|

I Saátiitjuk utánvéttel vs-s'f &8 óaseeg és portóköitség (10 lej) előzetes hekűMAas 
mellett.

Kétszobás, fürdőszobás ibkást keresek 
november 1-re. „Rendes lakó“ jeligére ci- 
m„ket a kiadóba kérek.

Fűzők? Melltartók? legelőnyösebben 
Garmid Szalonban Str. Neculcea (Korniss 
u.) 2. Renner palota.

4000 drb. Eternit fedéilemez, kifogásta- 
!-an jó állapotban, jutányosán eladó. Érte. 
kezhetn't: Unió Szállítási VáXeliat Főtér.

259.990 lejt nyerhet 59 lejért, ha sietve 
vásárol- Mentő Sorsjegyet, melynek szép 
tember 9-én lesz a húzása. Az összeget az 
„Economia“ Sorsjegyiroda Cluj, a nyer­
tesnek készpénzben azonnal kifizeti. Sors­
jegyet vásárolhat minden trafikban és 
sorsügynöknél.

Kiadó vendéglő bodegávai, 2 nagy he­
lyiség berendezéssel, 1 szoba konyha la­
kás: al, au'obus-zmegálló. Viz, villany, 
szép tiszta, tágas udvar, feltűnő o'-csón 
augusztus 15-én átvehető. Cim: Pop ház­
tulajdonosnál, Str. Pata 102. D. u. 2—5.ig

Megnyílt az első kolozsvári őrt. kóser 
cukrászüzem. A legizlésesebb kivitelű tor­
tákat, mignonok,ait, szendvicseket, váa- 
uimt apr ósüteményeke eljegyzésekre, es* 
küvökre, keresztelőkre és egyéb alkal­
makra a legizlésesebb kivitelben, a jeg- 
jutányosabb árban készítek, Adler, Str 
Londrei (Hosszú u.) 19.

Kiadó szép bútorozott szoba bapu- 
me-e.t:i bejára tai fürdőszobahaszn,alat­
ta!. Str. Gén. Bertheiot (Eötvös u.) 25.

Benősültoe 45 éves elvált, intelligens, 
jómegjelenésü dar. kereskedő oly uri- 
családba, hob megalapozót; -egzisztencia 
keretében, kiváló kereskedelmi kvalitásai 
mellett, méltó élettársa. lenne gyöngéd, 
finomle kü, -nte'ligens és korban hozzá- 
idő komoly u-rinőnek. „Megértés“ jeligére 
a kiadóba.

Intelligens ügynököt keres Lepage 
könyvkereskedés Cluj.

Előnyomtatás a legújabb minták szerint 
fehérnemuüvarrás, kézi és géphimzés- 
csipkebevarrás, függöny, ágyterítő össze- 
áidtás montirozás legszebben, legolcsób­
ban FISCH BÖSKE kézimunkaszalónjá- 
ban Cl-uj, Str. Baritiu 16.

3ulius Dd
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~t 1021 millió aranv
csökkent, ami átia.

kiíekt
l>zó ál-amok az lQot 
14091 millió aranydói: 
Inben ez év közepén 
1 . mutattak ki, ami 
I -ár, azaz 41.3 százg,-

országok között 
lortugália áll első 
jí érték szempont- 
jágé az első hely.

Imára a fentí> károm 
(any dollárt gyűjtött, 
*.z aranyálladék emel

■ ag most 25 mülió 
|delkezj:k. három év­
űin hat millió arany 

in.
jnegdnpllázta arany­
iul 316 millióra, Bel- 
89 mi-Mór a. Hollandia 
»8 millióra, tehát 138 
reite áilladékát. 
aranydollárral sza- 

ami 16.9 százalék 
fenti államok 1502 

litek. a többi állam 
1 milliót.

íztett államok kö­
zerőnél N éme*or-

[iiytioilár állományá- 
: szintének kilenctize­
it veszített.

fer? 554 5 tel- sas-*«.
;$k«sebe sprth Sir4-- 
raéinek IS s»éaalU 
rdetések áij& elSry 
Mst csak agy 6syá;v 
heg mellékelve vas.

eara»-■ «Bsassss?
Jobás Ihkást keresek 
les íakó‘* jeligére ci- 
;k

E* legelőnyösebben 
Neculcea (Korniss

If déilemez, ki fogás ta­
lányosán eladó. Érte- 
Itási Vállalat Vő ér.

59 lejért, ha siétivé 
Igyet, melynek szép- 
kása. Az összeget az 
Préda Cluj, a nyer-
jonnal kifizeti. Sors­
iadén irafikban és

pegával, 2 nagy be­
li szoba konyha la- 
Iá-ló. Viz, villany, 
rar, feltűnő o-csón 

tető. Cím: Pop ház- 
Ha 102. D. u. 2—5.:g

piozsvári őrt. kóser
1 sesebb kivitelű tor- 
szendvicseket, vala-

eljegyzésekre, es­
te és egyéb alkal- 

kivitelben, a leg­
is zitek Adler, Str- 
19.

I zott szoba kapu-
1 irdőszobahasznáiat-

(Eötvös u.) 25.

elvált, intelligens, 
Ikereskedő oly «E-
íozot egzisz'encia
hkede'mi kvalitásai 
fsa lenne gyöngéd, 

és korban hozzád 
L Megér: és“ jeligére

[öt keres Lepage

ninták szerint 
s géphimzés, 
ryterito esszé­
én, legolcsób"
unkaszalónj»'

Az osztrák szociáldemokrácia
emigráns vezérei között az ausztriai 

nácipuccs izgalmas perceiben

Dolifussé volt. Dolli üss bizonyos uép- 
. szerűségnek örvendett a parasztlakos- 
\ ság körében, mely a maga emberének 
1 hitte. De Starhemberg? A Heimweh­
ren kívül nem támogatta senki. Ha 
Dollfussról azt lehet mondani, hogy 

a lakosság húsz százaléka állt a háta 
VVAWVM ’ mögött agy Starhemberg mögött leg

\feljebb a lakosság 5 százaléka áll. És
3ulius Deutsch nyilatkozik az ausztriai eseméhyekröi és az osztrák munkásság j úgy látszik, a hadsereg is lázadozik

áliásfoglaiásárŐS l rnár a hitlerizmusnak e variánsa ellen.
r> . T10 7-1. , I Még hivatalosan nem közölték, de már

*. ,aA I í ^ “ ü S. x * wesaisc , 1 piszkos Hullámait Ausztria előtt, ame ; mindenki tudja, hogy a julius 251 
Brunnben, eppen az Uyek Így elmötték „ országot és puccsban katonák és rendőrök is sze, 

osztrák íorradalom legizgalmasabb per vémjüköe sodorták öt magát is. ! repelUk
ceiben, meglátogatta az osztrák mun. — Mi jöhet ezután? Káosz. Jön egy I * ' V"A* Újabb vér...

kásemigració főhadiszállását. Lapja- \ Starhemberg? Ki ez a Starhemberg? I irm;™ mw tehát látni hoerv ban az alábbi érdekes cikket mta a Politikai és szellemi nulla, aki norma- | AuszS^n Sk mSán í^abb yi 
Julius Dieutsch-csal folytatott beszel- hs időkben soha nem kerülhetett vol- } res események következnek, amelyek

na a. közélet élére.^Éppen a mai kiüti í anarchikus káoszban fognak végződni 
kus^ időkben hihető-e, ^ hogy politikai ,5^ végeredményben külföldi hatalom 
tőkét kovácsolhat magának, jóhangzá- ,• beavatkozását teszi szükségessé. A

idő kérdésben, mint abban, hogy a 
munkabért illetőleg a munkadók és a 
munkásszervezet vegyes bizottsága fog 
dönteni. A szakszervezetet ebben a 
bizottságban Kaznelson képviseli.

A jisuy minden körében ezt az ala­
kulatot tekintik az első komoly kisér 
letnek arra, hogy a zsidó mezőgazda­
ság helyzetét megjavítsák és a zsidó 
munka lehetőségét a mezőgazdasági 
telepeken biztosítsák.

getéséről.
Február és julius: öt hónap alatt 

két forradalom viharzott le Ausztriá­

mon ák meg a szocialista Bécs bevehe 
tétlennek hitt fellegvárait. Az ausztro- 
marixizmusit kifüstölték Bécsből. Hol­
ott ez a szociáldemokrata rezsim fel­
támasztotta halottaiból a kis Ausztriát 
Hatalmas építkezési munkát -végzett, 
százezres -tömegeket szervezett meg 
és szociális reformok végtelen sorával 
a dolgozók Ausztriáját teremtette meg 
Nem csinált diktatúrát. Az ausztro 
marxizmus demokrata volt...

Az ellenforradalmi erőkkel szemben 
ez végzetes bajnak bizonyult. Doll­
fuss. háta mögött Musol inivei Milimet 
terniché nőtt ki és kiágyuzta Bécsből 
a szociáldemokráciát. A szociáldemok­
rata miniszterek és városi tanácsosok 
elmenekültek. A lázadás két vezére 
az utolsó pillanatban átszökött Cseh- 
Szlovákiába. Victor Adler és Julius. 
Deutsch most Brünnből irányítják a 
mozgalmat, amennyiben ezt tehetik és 
itt jelenik meg két hetilap formájában 
az ausztromarxizmus hivatalos 
is.

E@w tomedésembeii eséiaila 
II nlaiival lelbesull a kmtlmmí

klkblőbch
Konstanca, augusztus 4. A kaszinó épü. 1 v har kele:kezett, amely a csónakot is.* 

léte előtt ma reggel felborult -a. Regele j borította. A segélyki ál-tásokat a '.enger

Most gigászi munka folyik itt. Az j Reggel hat órakor bocsátották vízre a j ugrott a vízbe és egyedik, megmentett 4 
emigráns vezetőknek nincs idejük. í csónakot a kikötőben horgonyzó hadihajó j tengerész., a többi leúszott a partia, 
Mindenki a radio mellett ul, mm de- 
nütt anyagot dolgoznak fel, telefon és

ról, hogy a legénység egy része piartra- 
3 z áll jón és bevásárlásokat eszközöljön a 
hadihajó számára, A tengeren hirtelen

holttestét.

Á szervezeti zsidó munka 
kérdésében megegyezés jeti léire 

a palesziinai zsidó mezőgazdák 
többsége és a memkás- 

szervezeiek kezöti
A Sáresü-völgy ében biziosiijják a kolonisiák a zsidó munkái

s&SKm

bánban, Febiuárban ágyukkal osi.ro- » su neve miatt, mely a Habsburgokkal munkáspárt, me]v nem minden öröm
w rtliclr TV) nrr n e »7 AP, 0! i ... 4- "D a/ia, L attaK a 2_______ __ _______ ■ " _ * 1 ' n i v vversenyez nemesi őseivel és az uralko ; nélkül nézi az osztrák fasizmus nyomo 

dói jogok követelésével. : rujt végét, nem fogja soha semmiféle
Stnrhembera ambícióin l náci VaSy fasiszta uralom sikerét

' . tolni. A munkáspárt reményteljesen
— És most valóban ő az egyetlen várja, míg üt az órája és ez az óra 

ur Ausztriában. De megelégszik-e env- ‘ nincsen messze. Nem lehet a munkás- 
nyivel ? Az az ambíció füti, hogy ■ pártnak tulajdonítani az eddig kiön- 
Ausztria régense legyen. Ha csak kis főtt vért és azt sem, amely addig foly- 
ideig lesz kancellár, meg fogja nyitn L ni fog.
Ausztria kapuit a restauráció előtt, j A felelősség a munkásság ellensé- 
Sokkal kisebb a népszerűsége, mint 1 geié.

Ma szovfei-repülőraj 
indul Párizsba

Moszkvaaugusztus 4. Válaszolva a 
francia aviatikusok látogatására egy 
szovjet repülőraj holnap Párizsba in­
dul. Az útvonal Lemberg—Krakkó— 

Bécs—München—Strassburg—Párizs- 
A kiránduláson számos orosz személyi 
ség vesz részt,, köztük Unschlicht nép 
biztos is, akik meglátogatják a francia 
aeronaut!kai intézményeket, üzemeket 
és gyárakat.

Berlin, augusztus 4. Hir szerint 
Varsó és Moszkva között tárgyalások 
folynak a két állam politikai foglyai­
nak kicseréléséről. A tárgyalások nem 
biztatnak gyors eredménnyel.

Tighine mellet? a Dnyeszferbő! egy 
szovjetkyrir holttestét halászták ki

Tighina, augusztus 4. A Dnjeszterből 
tegnap egy holtteste: halász ak ki, amely­
ben agnoszkálták Sporis nevű tighina: 
származású szovj.etkurirt. Sporist isme­
reten tettesek lelőtték és a vízbe dobták.

Ismeretien tettesek 
üarseillesben kiszórták egy 

román tengerész szemét
Marseilles, augusztus 4. Az elmúlt éj­

jel Ion Ivascu román tengerészt ködben 
Ismere len :ettesek megtámadták és össze, 
szurkálíák az «a-rcán. A szerencsétlen ten­
gerész elvesztette szemevUágát. A rend­
őrség keresi a támadókat.

táviró jelentések jönnek, az 1934-es 
év második ausztriai forradalmának 
hírei. Az újságíró, aki megszakítva 
karlsbadi útját, Brünnben szállt ki. 
hogy körülnézzen a bécsi emigráció tá 

borában, nem tud beszélni senkivel.
„Nincs most időnk“ — ezzel utasítják 
el mindenünnen, míg végül Julius 
Deutschhoz kerül, aki szakit magának 
egy félórát a beszélgetésre.

A köztársasági Schutzbund egykori 
vezetője nem akar sokat beszélni Né­
metországnak az ausztriai események­
ben vitt szerepéről. Ez annyira nyil­
vánvaló, hogy időt pazarolni rá fö 
jösleges. Ez azonban, szerinte, nem
kisebbíti az eseményekben Dollfuss _ ^ .
bűnét. ,.ix> szolét vet, vihart arat^   JCT'wzstilcTYi, augusztus 4. ü. palesztin gazdasági telepítés s. Sátron völgyen,
ez a közmondás tökéletesen igazolást i uai jisuv minden részében nagy elég- Baduch Ostrowski, a virágzó uj ame- 
nyert Ausztriában. A diktatúra, mely tétellel vették tudomásul azt a hirt, rikai kolónia, Raanana alapítója cs 
csak az erőszakot ismeri, ellenkező i hogy a Hisztadruth Haovdim es a kolo Ludwig Pinner dr., a számár iái Cha- 
erőszakot vált ki és erőszakban vég- 1 nisták nagy csoportja között megegye na pardesz elnöke áll. Az uj szervezet 
ződik. i zés jött létre a, szervezett munkások ben a sáronvölgyi zsidó kolóniák do

— A munkásság megtizedelése való- s foglalkoztatása kérdéséoen. M egal a mináló többsége tömörült, de a szerve 
ban Ausztria és a Dollfuss rezsim ér- ^ kult a Hitachduth Hachaklaim Haleu- i zet túlnő a sáronvölgyi telepítéseken
dokébon történt? __ tot bük föl b, • kér- \ m: im (3, nomzoti k*o Ion 1 st nk szövetss os Ez orszng Tnundon roszobon ogyhnn
óést. ? ge), mely néhány jelentékeny földbir gu lelkesedéssel csatlakoztak hozzá a

Dollfuss bűne \ tok és pardesz tulajdonos vezetésével ■ zsidó mezőgazdák.
í a mezőgazdasági termelés jelentős há- A munkáselhelyezések kérdésében a 

- Dollfuss tudta — hangzott Julius | nyadát képviseli és a Hisztadruthtal Hisztadruth már gyakorlati megváló 
Deutsch válasza —, hogy a munkás- \ va]ó megegyezés alapján mint elvi ál- sitás utján halad. A megállapodás ér- 
tömegek erőteljes falat jelentenek a * jáspontját szögezte le, hogy csak a telmében a most Palesztinába várt 
hitlerista Németországgal szemben és i Hisztadruth Haovdimban szervezett 2000, a munkásszervezetekhez tartozó 
ezek a tömegek nem voltak hajlandók : zsidó munkásokat alkalmazza i munkások közül 700 embert azonnal
a törvényességből kivonulni. Mégis, I Az uj mezőgazdasági szervezet ma a Hitachtudt Hachaklaim Halleumiim 
bizonyos körök befolyásának engedve, j- gában foglalja mindazokat a kolonistá kolonistái felé irányit. A Hisztadruth 
hajlandó volt l akik eddig is csak szervezett mun 30 elsőrangú mezőgazdasági munkást

, „ . , , , ? kással dolgoztak a birtokokon és az mint instruktort állít a kolóniák ren-
a nacigangszterek ellent legterme ; u^'hbi két évben alakult mezőgazda- delkezésére, akik az uj bevándorlókat 
szetesebb hnrci frontot eltavoh- ; ?-gi te]epiiések nagyrészét A Hitach- irányítani fogják a kezdeti nehézsé- 

ta.ni. •: äuth Haikarimmal (paraszt szövetség) gek áthidalásáig. Kötelezte magát
Ausztria pedig éppen azon az utón \ szemben, amely részben csak arab, ezenkívül a. Hisztadruth arra is hogy 
volt hogy népállammá legyen, Svájc részben pedig zsidó és arab munkáso- , a munkáshiany miatti zavarokat oly- 
Gzelíemében és éppen úgy biztosíthatta kát foglalkoztat, ez az alakulat nem- képpen rendezi; hogy a városi munkás 
volna magának a semlegességet, mint í zetgazdasági szempontból tartja fon ; sag egyreszet. főleg az ^epitkezeseknei j 
Svájc, hiszen minden országnak egy- : tosnak, hogy az egységes és szervezett foglalkoztatottakat, a sürgős munkák 
formán érdeke volt, hogy Ausztria : zsidó munkásságnak biztosítsa a mun- elvégzésere a kolóniákra utalja- ^ 
független maradjon. Azzal, hogy Doll ka lehetőségét a zsidó mezőgazdasag A megallapodas során a munkás e 
fuss felrúgta az alkotmányosságot, ban. Az alakulat élén Samuel Zucho- tetelek kerdeseben is megeg; eze _ J tt 
mindennek vége volt. 0 maga törte át wiecki, a Magdiéi kolónia alapitója, létre a szakszervezet es a kolomsta-c 
a gátat és nyitotta meg a nácizmus l mely az első középosztálybeli mező < között. Megallapodiak úgy a munka-

Letartóztstták a ffsnciacrszégi nagy 
erdőtűz okozóját

Párizs, aug. 4. A hatóságok letartóz­
tatták a Saint Maxime am* Mer-nél tör­
tént: nagy erdőtűz tettesét,, egy Beltrame 
nevű favágó személyében, aki vigyázat­
lanságból gyújtotta fe! az erdőt, amely­
nek 600 hektárnyi területe égett el.

gí Á francia idegenlisiéba lép be 
a manchesteri herceg fia

London, augusztus 4. A Daily Express 
szerint lord Montagu, a manchesteri her­
ceg másod szülött fia hajóra ült. Utazá­
sának célja, hogy besoroztassa magát a 
francia idegenlégióba.

— 1-2 miliiárdot fordítanak az olasz iég 
ügyi felszerelésre. Rómából jelén tik: A 
légügyi minisztérium ujaibb törvényes 

rendelkezés alapján felhatalmazást ka­
pott, hogy 1.2 milliárd lírát fordíthasson 
légügyi feliszere lés kiegészítésére.

— Ötvenezer néger üdvözölte a felsza­
badítóit. Newyorkból jelentik: Jamaika 
szigetén Kingstonban a néger felszabadí­
tás századik évfordulója alkalmából Mar 
cus Garvey néger politikai vezér vezeté­
sével 50 ezer néger ünnepi nagygyűlést 
tartott. A nagygyűlés üdvözletét küldte 
Amerika és Anglia valamennyi brit. la­
kosának, hálából’ a fölszabadítás elrende­
léséért.

KBIIíSBsIi képviseletek
(Románia részére is patentirozott cikkek, 
kizárólagos egyedárusifási joggtal) körzet 
á vételére, minden nagyobb és kisebb vá. 
r os ban komoly, megbizható cégeket vagy 
egyéneket keresünk, kik ügynökökkel is 
dolgoztatnak. Szakismere- nem szüksé­
ges. Ajánlatok ,,Áll|andó üzlet“ jeligére 
Rudolf Mosse hirdetőbe Arad küldendők.

Sayers. Jelige: „Gyilkosság“. Egy hir- 
detőiroda titkai: vér, arany, kokain, A 
28 leje« detektivsorozatban. Kapható &a 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg 
portóköltség előzetes beküldésével v* —
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A ZSIDÓ ASSZONY
a 7 FtmÉlYI WEZO HIVATALOS LAPJA

Levél 8 nyaralásról
y-Meleg nyári napon tegyen szabad eg
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egy Wizo-asszonynak is kirúgni a

ziifcolások 
V6SZ-

a
ttagad ái 
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I

hámból,, ebben a végletes világban, 
gény zaklatott világ, amelyen diactelat 
hl! az erőszak forró kánikulában is hí 
deg borzongással olvassuk a gp- j 
zuhatagát és lesújtó melankoiliaval 
szűk tudomásul a le gh a j mereszt óbb , 
menyeket. Minden lehetetlen Jehtíteeges 
Sár I világon, miért ne írhatna egy 
Wizo asszony egy für dole veliet, amelyben 
nem lesz Wizo-propaganda es nem lesz 
cionizmusról szó. Igen, akármilyen hí 
tétlenül is néznek rám Wizo testvéreim 
lelki 'szemeikkel, ez egyszer egesz más 
irányban fejtem ki propaganda készségé 
met amennyiben volna ilyen tulajdonsa 
„■óm A nyaralásnak akarok propagandát 
csinálni legszélesebb körben es gondo­
lom, hogy erre mégis csak az asszony ok 
lapja lehet a Legalkalmasabb, mert mi 

sszonyok vagyunk azok, alkik^ mi aires 
szeretünk és mindenáron aka- 

15 nyaralni. Mert! olyan unallma-s 
az elef, ahogyan folyik „ minden zökkenő 
nélkül, kényelmes két, vagy háromszobas 
fürdőszoba és mellékhelyiséges lakásunk­
ban. Meg van a megszokott jó kosztunk, 
sok viz hideg is, meleg is ha kell:, lehet 
mosdani bőségesen,, még fürödni is meleg 
vízzel telt kádban. És van személyzet, 
kinek egy, kinek kettő, van tiszita cipő 
és rend és nyugalom. Olyan unalmas és 
olyan fárasztó, már minden asz ember 
idegeire megy, pihenni keli, el' hazulról.

Égy édes júniusi reggelen kiuyujtóz- 
tam én is, hálószobám «ablakán játékosan , 
viziteltek a nap sugarai a nyíló és bódi- 
tóan illatos hársfa virágaim _ keresztül, 
méhek raja zsongva szedegetitek a drága 
mézet, fáradhatatlanul. De mi! vagyok én, 
talán méhecske, hogy fáradhatatlan le­
gyek, nem, én asszony vagyok, fáradt és 
pihenni vágyó, nyár is van és a nyara-as 
minden fáradalom gyógyítója.

De hova menjen az ember nyaralni; 
nekem pihenni kell, a gyerekeknek viola 
•sugár kell, pénz nálunk a legkevesebb, 
tessék ilyen módon nyaralási programok 
csinálni. Ped'ilg meg ke l csinálni, remé­
lem, nincs egyetlen asszony sem egész 
Erdélyben, aki más véleményen lenne. 
Sokat törtem ezen a fejem, míg egy reg­
gelen megjelent 'az Uj Keletben a meg­
váltó és minden igényeknek megfelelő, 
minden kívánságot kielégítő Mr: „Tizen- 
négynap a Fekete-tengeren“, nagyszerű, 
olcsó, kényelmes, kitűnő elállás, fényes 
program és tenger, szivünk minden á.ma 
a drága szép varázslatos tenger. Szóra­
kozás és pihenés, gyógyulás a gyerekek­
nek. A jó isten áldja meg «az újságírókat, 
milyen aranyos emberek, hogy 'törődnek 
a szegény ember testi és lelki jólétével. 
Néki a készülődésnek, mi is kell a ten­
gerre? Olyan olcsó az egész, soha ilyen 
olcsón nem nyaraltunk és ilyen jól, hogy 
mindenki megkapja azt', amire szüksége 
van. De azért! valamit csak kell venni. 
Egy dressz, egy fürdőcipő, pizsama, egy 
füidőkalap, egy fekete szemüveg, na és 
nem utolsó helyem áll az olaj meg a 
erőmé, amit káosz.ómra ken magára az 
ember a nap égető sugarai eiten. Jó pár j 
napi lótás-fuitás, idegesség és végre fel­
fokozott ingerült állapotban elérkezünk a | 
nagy naphoz és öt, háti, hét csomaggal1 
eipekedve, lihegve berogyunk a vagonba 
és megkezdődik a vágyva vágyott és hőn 
óhajtott nyaralás. Semmi; egy éjjel nem 
alszik az ember, mindenkinek meg van 
a helye, pedig lehetne úgy is, hogy állva 
utazzunk Bukarestig, milyen jó, hogy 
van ülő hely, dülöngözve pislogunk egy­
másra leragadó álmos szemmel, ,mig min 
denk; kidől' és próbái elhelyezkedni,, ki 
bőröndre, ki a szomszédjára és alszunk 
is egy percig, még talán egy félóráig is. 
Olyan rövid egy ilyen éjszaka, alig tet­
szik egy hétnek és már reggel van. Bu­
karestben vagyunk néhány pár csomag­
gal!, szalad «a Hamál1 előre, mi utána fris­
sen és fürgén, mint karcsú gazellák, nincs 
kcosi. nem baj, félóra sem Ítélik bele s 
már robogunk a forgalmas zajos ueeákon 
leszedik a. csomagokat, kiderül, hogy nem 
jut a vélt szállodáiban szoba, semmi baj, 
még dél sincs és szobában vagyunk, kel-

pénz, férjeinket kifosztottuk a lehetetlen 
j ség határáig, egy kis megtakarított pénze 
I is van minden asszonynak,, azt is elhozm 
! Mi szolgálhatna .nemesebb célt, mint -a- 

nyaralás? Megy tovább a karaván, vagy 
ahogy valaki szellemesen megyjegyezte, a 
garaván, mert 'tetszik tudni társas utazás 
volt ez, a miinek hiteles 'történetét leírom. 
Reggel indulánk és dél felé érkezőnk 
Konstansába, ott várt reánk a Fekete-ten 
ger minden bábájával. De milyenek is az 
emberek, kinek kellett most tenger, éhes 
és álmos volt! minden ember és szoba kel­
lett mindenkinek. V-alánk ezen minden­
kik, vagy egyszázha'tvanan, mindenki 
egyformán fáradt és mindenki egyformán 
éhes és türelmetlen. Bőrönd hegyek áll­
ták utunkat a szálloda halijában és egy 
kicsi ablakon osztják a szobákat; a kons- 
íáncai forró naptól elcsigázott' várakozó 
nyaralóknak. Dicséretére legyen mondva 
a rendezőnek, azon éjjel már mindenki 
ágyban aludt, ki matracon és párnán, ki 
csak sodronyon, tekintettel a nagy nyári 
melegre, meg olyasmi is történt, hogy a 
szálloda tulajdonosa 'tudta pontosan, 
hogy a szobákból eltűntek a. matracok 
és a párnák. De az is úgy volt, hogy az 
igazgató, aki a szállodát vezette, elvált a

feleségétől és elkeseredésében nem -törő­
dött többet a dolgokkal. Hiába, minden­
nek az asszonyok az okai és nem szép, 

; hogy egyik másik asszony sírt és két- 
! «égbeeset., mert még éjfélben nem tudott 
í ilefeküdni .Egy kis szolidaritás llehetne 
j bennünk és biztos, hogy mi vagyunk min 
í den baj hátterében, hát' legyünk mindig 
í türelmesek és el nézőek. Amerikai gyor- 
■ ,sasággá' készültek matracok és párnák, 
; sőt g hév erők is, kárpitosok és asztalosok 
! raja dolgozott, és mialatt' a társaság k;-
j utazott a kényelmes 'autóbuszokon Ma­
il maiába. azalatt a -szobák is rendbe jöttek

es megkezdődött kevés viszontagság es 
arad ozás után igazán és v i s sza v on ha t a t 

1 a pihenés és a nyaralás.
i r
íj ianu
j Jó. de tetszik azt tudni, hogy viola j 
l -sugár csak korán reggel van, hát1 korán 
: kell kimenni -a tengerhez,, mondjuk, úgy 
I réggé’ balkor, igen, de reggelit nem ad- 
í nak csak hétkor, mégis már hattól készü- 
l löd tünk hétre; litment'ünik az étterembe,
> nyolcra megkaptuk a. reggelit, ki -szürke 
I .tejes kávét, ki nyulos sűrű teát és M- 
• kilenc «áján kimentünk mérgelődve, hogy 
l nem tudjuk megfogni sohasem a vio.'a 
í sugarat. A jó teremtő berendezhette voi- 
1 na úgyis, hogy kilenckor legyenek a vio- 
1 kik. de fogadom, hogy itt ite Éva volt a 
j bűnös, hát inkább nem -szólok egy szót
í sem . ;
i A tenger mindenért kárpótolt azt an.

Fo-dro-sodó és pillanatonként; csapkodó hűl:
1 iám a: ringattak és öleltek, simogattak ég 
j masszíroztak. A mamaiai strand esodála 
j tosan szép, homokja selyem sima, a tea- 
I ger hullámai mint a bársony, meleg és si 
; mogató. Messze, sok száz méterre gázol- 
I ható nem úszóknak ils, Egészen biztos,
I hogy ha kiépítik, óriási konkurrenciája 

lesz a külföldi tengeri fürdőknek. Hallót, 
tunk is arról, hogy tervbe van véve Má­
niám. 1::építése teljesen nyugati mintára. 
Alighogy megkezdtem a nyaralásról: az 
Írást már be is fejezem, mert -egy ki­
csit bosszúra nyúlt a bevezetés. De igv 

I van ez a nyaralással is, sókat készülo-

Idünk és hamar elmúlik, de ígérem, hogy 
még irok arról, hogyan telt -el az idő 
Konsiancában. Befejezésül essék szó Pa­
lesztináról is. Amikor el indultunk Cluj- 

I ról, valaki azt kérdezte, hova megy ez a. 
I sok zsidó?
I Tán Palesztinába? Mire valaki azt 
f mondja, ugyan kérem, hisz ez az Ellen­

zék társas utazása Konstancába.
Az E ienzék? — ráz-ta hihetetlenül a 

fejét az iLető, hiszen itt mindenki zsidó, 
szinte biztosra vettem, hogy Palesztinába 
mennek.

Csak azé-rf mondom eí ezt' a kis pár­
beszédet, hogy tanuljuk meg kedveseim, 
hogy zsidók maradunk mi akkor is, ha az 
Ellenzék utaztat bennünket.

Weinberger Nán dorne

Husii ew üss» elint -
Én nem tudom, de mikor nekem ez a tör 

ténet a zongorával, az istállóval meg min 
den egyébbe! közben az eszembe jut, há' 
bizony jön, hogy nevessek. Pedig bizony 

jj Isten sokkal több okom volna rá, hogy 
> a hajamat 'tépjem és zokogjak.
\ Mindenekelőtt meg akarom jegyezni 
j azt, hogy mindig a bohém humoristák 
* dicső táborához -tartoztam. Azokéhoz, 

akik mindig a „mást“ akarják 
jj És akik még akkor is. humorizálnak,
I ha -a saját életükre megy a játék.
) De nem akarok a doj-gok e-ébe vágni 
f és neki ülök elmesélni az „Amíg egy lány 
I eljut — odáig“ Ca zongorától az -istállóig)
I cimü történetet.
I Hétéves koromban az édesapám meg- 
i lepett egy zongorává-. Éppen köjtözköd- 
« tünk és ideiglenesen a fáskamrában he- 
I "yez ék el. ,
? Az. kérdeztem, hogy hát ez-zel mit fog- 
; nak csinálni? Hisz az uj lakásban nincs 
l fáskamra. Mire a mamám kioktatott,
; hogy: Ezen játszani fogok.
\ Erélyes kislány voltam és kijeién'et- 
I lem, hogy én a régi játékaimmal akarok 
í játszani. Nem ezezl a „nagy vacakkal“.
I (Hiába, megérezíem előre a szenvedése, 
í két). Ez nekem nem tetszik. Nem hasz- 
I náú semmit a kapálódzás. Beírattak zon- 
! goraórára. És megkezdődött a kalimpálás.
■ Jaj! Szomorú idők voltak azok. Mikor 
§ hallottam magam zongorázni, hát mündig 
I siregörcsöt kapt-ato, olyan falcs volt. De 
I azér; az én anyám büszkén hencegett 
I velem:

— A kislányom zongorázik.
Kilencéves koromban még mindig a 

Bayer e ső füzeténél tartottam. Úgy arts 
fe.fedez em, hogy úgy kellemesebb a zon­
gorázás, ha az ember változtatja -a tanár, 
nőit, mert úgy nem kell sokat gyakorolni. 
Az ember egész egyszerűen mindegyik.

I kel — élőiről kezdd a d-ö-got. És kész!
És azonkívül felfedez-em, még egy elő* 

nyös oldalát a zongorának. Ha anyukám­
nak olyan vendégei vó-'tak, -akik nem tét- 
szettek, hát leültem — zongorázni. Egész 
biztosan elmentek. Ha anyuka eseieg 
haragudott, akkor egy 9—10 éves hölgy­
höz ülő fenső-bbség-geli jegyeztem meg:

— Hja! A kislány zongorázik.
Ez igy ment évekig. Nyolc esztendei 

zongora-tanulás után, legutolsó tanárnőm 
kijelentette, hogy megvehetem már a — 
Bayer II. kötetét. Édesanyám rém boldog 
és büszke vol rám. Már óriási zenei kar­
rierről álmodozott a számomra. Horizon­
tok nyíltak meg előtte. „A kislányom, aki 
zongorázik“.

Rögtön kivett a tanárnőtől és beíratott 
egy zeneakadémikushoz, A tanárnőt keve. 
se ke. Azok elrontják a — technikámat (!)

— De zongorázni sem tud.
1 Nem akartam szomoritani a mamát. Eh 

jáingattam azután -is az órára. Sokat ta­
nultam ot.an — történe.met. Nagyszerűen 
elbeszélgettünk. De később kissé sokal- 

. tam az összeget a diskurzusokért. Kon.
, junkt ura változás jct . A papámnak eh 
\ úsztak -a- milliói és elúsztak a — vendé- 
: gei. Krülnézett a legfeleslegesebb tárgy 
I után a szobában. Én rámulta tam a zon, 
i gorára:
j — Vid-d -ezt tata.
j A mama elájult. Az apám nem. Zene- 
1 értő volt. Belátta, hogy igazam van. El*
■ ad ák a zongorát,
i Végtelenül szép, ragyogó reggel vo-t.

És én bennem ujjongott. A „kislányomnak 
: nem fog kelleni többet zongorázni“. Nem 
! fogom többet — fejni a zongorát. Na! És 
{ azután sok minden történt.

Tizenöt-éves koromban felfedeztem,
■ hogy kereskedelmi zseni vagyok és át- 
1 mentem a gimnáziumból a kereskedelmi- 
; be. A kereskedelmiben felfedeztem, hogy 
: g-mnáziumi zseni vagyok. De nem men­
tem vi-ssza. Ellenben felhagytam az isko-

j lávái és — pihentem egy évig.
Aztán ügyvéd- akartam lenni. Beiratkoz.

; -tam -egy magánbanintézetbe. Kidobtam
■ 150 lejt portóra. Kölcsönkértem egy latin 

könj-ve. És vettem két latin órát. Nehéz
; vo-'t. Eladtam a latin könyvet. És elmen­

tem a pénzből a —• moziba. Utána pihen­
tem még egy évig. Aztán rájöttem, hogy 
kézügyes vagyok. Elú sztam a nagynéném 

I hez iparművészeiét tanulni. De a seges- 
i vári hegyek szebbek voltak, mint az unal­

mas kézimunkák. Megint pihentem. Ké­
sőbb költőnő akartam lenni. Megírtam 
ké tragikus verset. Olyan tragikusát, 

: hogy őrjöngeni lehetett volna tőle a gyö- 
I nyörüségtől. Beküí-dtem az Uj Időknek.

— az istállót. Most rátérek, hogy mikép­
pen függ össze a% istálló a — zongorával.

Mi történt? Egy holdas ereci estén 
m-ind a 22 tehén kisétált a — Gorenra- 
(szénakazali). Ők látták, hogy holdas esté­
ken a lányok is... Igen. Ők maguk nyt- 
toták ki a kaput. Nem -én felejtet em — 
nyitva. Agyon szekáltak. Azt mondták, 
hogy nem jói sepertem össze -a ragyát.

Hát hogy engem ott nem hagytak élni, 
azért még nem hagytam vohia ot: a re; 
fethe-t. Nem! Minthogy én egy kitartó 
ember (!) vagj'ok. De azt állították, hogy 
úgy fejek, mint -aki — zongorázik. Vér. 
lázitó.

De nem pihenek. Kertészkedem. 
Nesz-C-ionah.

Stefánia HiKmann

A temesvári Wizo- 
központ jelentése

j A Wizo bevételei az aradi
konferencia óta

i
\ Hátralékok a régit
\ Oradea (túlfizetés 
I Médiás 
\ Petrosani 
i Targu Mures 
\ Va'lea lui Mjhai 
1 Cáréi 
• Satu-Maré 
i Chisineu Cris 
l Sighet

büdzsére
Lei 5.000

500
800

8.500
1.000
2.424

938
200

3-115
22.477

Megüzenték, hogy

i Hátralékok
1 Toplita 
I Baia-Mare 
: Odorheiu 
i Petrosani 
( Orsóvá 
' Sághet 
; Targu Mures 

Valea lui Mihai 
Cáréi 
Médiás 
Satu-Maré

Összesen: ,,
érv ez et-i h ozzáj árulás ra

Lei

És aztán elmentem az akadémikushoz. Az
lem es, tiszta -szállodában. Bukarestet meg I első óra után szomorúan jegyezte meg: 
kell nézni, valamit vásárolni is kell;, egy ? — Kisasszony! Kegyed' úgy zongorázik : határoztam
pár száz Lej elcsúszik, kocsi, fagylalt, $ mintha -— fejne. j leszek.
ez a miegymás, valóban minden olyan \ Sértődötten tiltakoztam. Mi-re a prof esz f Közgazdász lett belőlem. És kiválasz-tot-

Régi Idők jobban 
használhatták völ’n-a. Várjak. Rájöttem, 
hogy hiába várnék, mert a régi i-dők — 
nem jönnek vissza. Szakítottam a költé. 
szetttel is. És pihentem egy évig.

És azután orvosnő akartam lenni. El­
olvastam a Nő, mint háziorvos című 
könyvet. Elolvastam d-r. Bauert, dr.
Steckl; és Ho-dant, És rátértem az élő 
prax-iisrá. Kioperáljam kis húgom kezei­
ből egy szálkát. Kapott tőle egy vér mér­
gezést. És én pihentem egy évig. Pihenés 
közben rájöttem, hogy már ides'óva? 
éves vagyok és- már ideje komoly és prak- 
t.kus pálya után nézni. Bejelentettem a 
mamának, hogy én most fogok tanulni — 
varrni. Rövid dicsőség volt. De munka 
u án oh, édes a.. .

Azután beláttam, hogy már vénkis­
asszony vagyok és ha nem vagyok, hát biz l Oradea 
tosan^ leszek és- férjhez akartam menni, j Somcuta 
De még -szerencsére hamar rájöttem, hogy 

■ ezze:1 akár — öt -évig is, pihenhetek és el.
hogy inkább „nagy nő“

Orsóvá 
i Toplita 
i Visaul de sus 
\ Salonta 
! Cluj 
\ R ovi ne 
; Ba-ia Maré 

Médiás

Összesen: 
Uj büdzsére

Lei

Maré

olcsó. Az elején van mindenki, még van * szór exkuzált:

I Brasov 
I Lugoj 
f Sighet 
í Dej

í tam a legnehezebb ágát a gazdászatnak összesen:

11.389

945
4.500

610
1.200

10.300
l.ooo 

790 
1.000 
5 ooo 

500 
9 900 
5*000 
3.000 
2.000

38.04a
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[ént csapkodó hu, 
\k, simogattak és 
iá strand csodála 
rém sima, a tea- 
sony, meleg és si 
Íz méterre gázol- 
Egész-en biztos,

-i konkurrenciája 
Srdőknek. Hallót, 
be van véve Ma- 
nyugati mintára.

nyaralásról! az 
m. mert egy ki- 
evezetés. De igy 

sokat készülő­
dé ígérem, hogy 

a telt el az idő 
nil essék szó Pa- 

indultunk Cluj- 
hova megy ez a.

Mire valaki azt 
hisz ez az Ellen- 
itancába.
:a hihetetlenül a 

mindenki; zsidó, 
íogy Palesztinába

ezt a kis pár- 
aeg kedveseim, 
akkor is, ha az 

et.
erger Nándorné

-ek. hogy mikép* 
1 — zongorává., 
das ereci estén 
; a — Gorenra 
togy holdas esté- 

ok maguk nyi. 
n felejtet em — 

Azt mondták, 
;sze a ragyát.
;m hagytak élni, 
volna ott a re- 
én egy kitartó 

t állították, hogy 
zongorázik. Vér.

•tészkedem.

Stefánia Hü-mann

Wlzo- 
ileniése
il az aradi 

óta
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eins.
__ A Kárpátokon inneni liberális kép 

viselők és szenátorok gvü'ése Temesvá­
ron. Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk 
arról, hogy a Kárpátokon inneni képyise- 
öle és szenátorok Lapadatu erdélyi mi­

niszter elnökletével! gyűlést tartottak a 
párt kolozsvári klubhelyiségeiben. A gyű­
lésnek célja volt áj Kárpátokon innenii 
képviselők és szenátorok együttműködésé­
nek megtárgyalása és az álltaink képvi. 
seit terme ek lakossága érdekeinek meg­
védése a parlamentben. A gyűlést vasár­
nap újból megismétlik Temesváron, áme­
nen személyesen vesz részt Tiatareseu 
miniszterelnök, Dinu B rat ián u, a liberális 
párt elnöke, míg a gyűlés elnöki risztét 
Ismét Lapadatu tölti be. Hir szerint több 
miniszter és számos megye prefektusa 
vesz még részt a gyűlésen. Dunca Jenő 
úr. Kolozs megye prefektusa szintén Te­
mesvárra utazott.

— Nagy erdőtűz pusztított Braüa kör­
nyékén. Brailábó; jelentik: Lanca község 
közelében kigyulladtak az állami erdősé, 
pék. A szárazság következtében a "űz 
rohamosan terjedt és hatalmas terül« en, 
«pusztította az erdőségeket. A bevezet«• t 
vizsgálat megállapította, hogy egy sze­
mé yvona mozdonyából kipattant szikra 
okozta a tüzet.

ÜJ KELET 7. OLDAL

— A szenvedő, beteg nőket, reggel éh­
gyomorra egy kis pohár természetes 
Ferenc József“ keserű viz 2—3 óra alatt 

könnyű, lágy bélkiürüléshez segíti és ez- 
á tál igen sok esetben rendkívül jótékony 
hatással van a be eg szervekre. A nőt 
betegségekre vonatkozó tudományos ró­
nai-om több nagynevű alapvetője Írja mü­
veiben. hogy a Ferenc József vízzel elért 
jvl:ür.ő eredményekről saját kísérletei u - 
ján :s alkalma volt- meggyőződést sze­
rezni.

mm

\w zerezzen 
bútoraink!

minőségéről in- 
formációt 

vevőinktől i

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggé! 
elküldjük!

Székely & Réti
Bútorgyár Rí.-tól, Targu-Mures. 

Fjókok: Bucuresti- Brasov

Ha Bukarestbe utazik szálljon meg a 
ä GRAND HOTEL Lafa^effe (Suis

m
4;L

■V

Szállodánk a főváros szivében a Calea Vicforián fekszik. 
250 nyugateurópai kényelemmel berendezett szobában hideg 

** és meleg viz, telefon, fürdőszobák.
Teljes penziót (szoba, reggeli és étlap szerint választható 3—3 
fogásos ebéd és vacsora) már három napi tartózkodásnál is

300 leitől nyújtunk.
Gyönyörű ha!!, fogadó és társalgó ter­
mek, iró, olvasó szalon, terraszkerf. j
Iskolázott, fegyelmezett, magyarul 

is beszélő személyzet.
Minden vonatnál kényelmes autó­
buszunk és tolmácsunk várja 

vendégeinket.
Elvűnk : „Mindent a vendégért" !

HOTEL LAFAYETT

isiíSÍéIs

— A veresen tábornok meg akarja szer­
vezni a volt frontharcosokat. Bukarestből 
jelentik: A Curentul tudni véli, hogy
Áverésen marsallnak szándékában állana 
összegyűjteni az összes, volt fron harcoso­
ka:. A marsa A valósz-inül-eg szeptember 
hónap folyamán manifesztumot fog ki­
bocsátani, melyben nagygyűlésre hívja 
össze a volt tiszteke:, katonákat, hadirok- 
kantakat, akik vezetése alatt harcoltak.

— Tisztujltás a bethleni hitközségben.
Be-h l énből* jelentik: A múlt hó 2S-én zaj­
lót le Bethlenben a hitközség tisztújító 
gyűlése. Egy hangú választással elnök 
lett: In dig Lázár, a l elnök Izsák Lázár, 
gondnok Klück, választmányi tagok: 
Khal Géza, PoUák Leopold, Goldstein 
Burn:, Farkas Dezső, Berkovüs Náthán, 
Bronnes Sámuel és Ed elhald.

— Bomba robbant egy barcelonai tes­
ti Igyárhan. Barkellónából jelentik: A vá 
ros közelében levő nagy textil gyárban 
bomba robbant, amely igen jelentékeny 
károkat okozott. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy egy sztrájkkal kapcsolatos 
szabotázsróE van szó.

| — Rövid hírek mindenünnen. Piccard
| tanár szeptemberben feleségével együtt
• Philadelphiából sztratoszféra repülésre 
I start ól. A házaspárnak Seatle amerikai 
r őrnagy sztratoszférarepülő rendelkezésre 
i bocsátja lazfi a ballont, amellyel ő szállt ott 
í fel a sztratoszférába. — A szovjet az év 
's első negyedében 121 ezer tonna petróleu- 
I mot adott e’i Németországnak. Az elmúlt: 
I év hasonló időszakában 60 ezer, két évvel 
I ezelőtt 127 ezer tonnát vetfi át ia szovjet- 
j tői Németország. — A délspanyolországi 
! Huelvában ünnepség volt Columbus Kr is 
. tóinak, Amerika felfedezőjének emlékére, 
: amelyen a spanyol tengerészéti miniszter 

ö több amerikai álfám diplomáciai képvi- 
; selője s ia portugál követ is részt vettek, 
í Salpajin fi)a vidékre szökött menyasszo- 
j nyáVal, René Valier fllmszinésznővel- s 
- ott házasságot kötött veile. A filmszínész 
\ nő Saljapin partnere volt a Don Quithote 
1 filmben. A nagy énekes nem akar tud-
• ni sem fiáról, sem uj menyéről és leve- 
1 .leikre nem ad választ. — 11. Fiius pápa ma

Castol Gandelfoban fogadta Paceilli bibo 
ros államtitkárai, aki jellentést tett a 

; Szentatyának egyházkormányzás-i ügyek-
■ ről. A pápa később zarándokok csoport- 
; jait fogadta. — Ha n,no werben egy kátrá- 
\ nyos kazán felrobbant, két munkás meg- 
5 halt, egy súlyosan, míg több gyermek
■ könnyen megsebesült. — Az Amerikában 
’ pusztító orkán Detroitban 9. Cleveland 
\ (Ohio)-ban pedig 11 áldozatot- követelt.
; — Ősszel: a francia- posta rádió-propagan-
• dabélyegeketí fog kibocsátani Braniiy és 
jj Ferró francia feltalálók arcképével.
i

Pizsamát, inget
jót olcsón, méret dán, 

csak a készítőnél- vehet. 
Vidékre min.át küldünk
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— A kolozsvári Zsidó Nőegylet folyó 
hó 9„én csütörtökön es-te 9 órakor ren­
dezi e'ső fagyl-aitesélyét a Crista 1- Pal­
la ce d‘éte (volt Florida) helyiségében, 
melyre tisztelettel meghívja tagjait és az 
érdeklődőket az elnökség.

— Arad szerencsés város. Aradon nyer­
ték a IV. osztály főnyereményét. A Göíd- 
semidt Bank vevőinek nagy szerencséje.
Az osztálysorsjáték mai húzásán kihuz- 
*ák a IV. osz-tály egymilliós, főnyeremé­
nyét és azt -a Goldschmidt Bank vevőt 
nyerték a 26350. számú 4/« sorsjeggyel. 
A negyedek közül, egyet Aradon adod el 
a bank egy tisztviselő feles-égénekr a má­
sodik negyedet Oradean egy nagyiparos, 
a. harm-adikat egy oradeai háztulajdonos 
s a negyedik negyedet egy vidéki keres­
kedő vette meg. Érdekes megemlíteni, 
hogy fenéi egymilliós főnyereménynek 
egyik nyertese -egy aradi tisztviselő fele­
sége a most lezajlott harmadik húzáson 
1000 lejt nyert s f-érje unszolására feli 
akarta venni -az ezerel-jes- nyereményt. 
Mégis győzöd benne a vágy a nagy nye­
remény után s megvette a pótsors jegyet, 
amit a bank kiküldött részére. Ez a sors­
jegy a második osztályon egy Vasi le nevű 
Mosoci-telepi munkásnak a 1 tulajdonában 
volt ,de már nem vette meg a 3. osztály­
ban s igy ju-tott az uj vevő birtokába, 
aki egymilliót nyert, Illetve nyertek vele. 
A nyereménnyel -egyik egy kis birtokot, 
másik családi házat, stb. vehetnek. Tény 
és újra bebizonyult, hogy egyetlen biztos 
lehetősége van annak, hogy a gazdagok 
száma szaporodjék és pedig az állami ősz. 
tálysorsjátékon való részvételi,

Madách: Ember tragédiája. Propagau- 
! da kiadás Zichy Mihály képeivel, 90 lej 
jj egészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
; könyvosztályában az összeg és portó 
I költség előzetes beküldésével vagy után- 
= véttel.

©wcuMerEtésruezésete
A táplálkozási zavarok csökkentik a 

felvett táplálék tápér:ékét, nagyfokú fáj­
dalmakat okozhatnak és a szervezet ideg. 
rendszeri zavarait vonhatják maguk 
után. Ha jó.]i akar emészteni, ekkor szed­
jen egy fél kanálnyi Magnesia Bisurata-t 
kevés vízben evés után, vagy amikor 
fájdalmak jelentkeznek. Á gyomorbántal- 
mak legnagyobb része, min.- pl. gyomor­
égés, gyomornyomás, savanyu felböfögés, 
gyomortágulás, étvágytalanság, stb., stb. 
a gyomorsav tultongés következménye. A 
Magnesi a Bisura ta, alkálim® voltán ál­
fogva, semlegesi-ti. ezen s a vtu Lengést, 
meggátolja a gyomor intoxikác lóját és a 
táplálékok azon kifogástalan megemészté­
sét biztosítja, ami a jó emésztés és a jó 
egészség alap fel- étele. A Magnesia Btsu. 

, rat a minden gyógyszertárban és- drogé riá- 
I ban kapható. Ára, 75 lej, nagyobb, takar é- 
!! kos formában 110 lej.

t —• Súlyos krízisbe jutott a délafríkai 
i gvémántpiac. Londonból jelentik: A d-él- 
I afrikai Kimberley a -gyémántpiac krízise 
; miatt súlyos helyzetbe került. A kormány 
; most azzal a terv vei foglalkozik, hogy uj 
I iparágakat teremtsen, mert m-ég évekig 
I nem lebe.: számolni azzal, hogy a gye. 
5 mántpiac fcalpraálljon.

< — Meghalt Daruváry Géza volt ma-
I gyár külügyminiszter. Budapestről jelen 
■ tik: Daruváry Géza nyugalmazott ma- 
; gyár igazságügy- és Idilügymi-niszter teg 
i nap éjjel 11 -órakor 69 életévéiben meg- 
1 halt- Daruváry az utóbbi években teljes 
1 visszavonüKságban élt.

— A topllicsii Wli/o Herz’-ünnepélye. 
Herz! halálának harmincadik -évfordulója 
alkalmából a főpiacai, Wiizo.csoport, -a 
többi cionista szervezetekkel karöltve, jól) 
s.kerül: Herzl-ünnepélyt rendezett a 
helyi A-s-tna-mozgó termében. A gyász- 
ünnepélyt Liquornik Amália elnöknő ro- 
mánynyelvü bevezető szavai nyitották 
meg, aki szép-en fel-ép,i-tett beszédben vá­
zol a Herzt jelentőségét, valamint a cm. 
nista mozgalom keletkezését. A kitűnő 
beszédet a hallgatóság lelkes tapssal! ho­
norálta. Utána, Klein Izrael- tartott rövid 
héber beszédet. Az Elmolé rachamim reel* 
tálasa után. a Mizrachi chaincia,i egy élő­
képet adtak elő, majd héber dalokat éne­
keltek. A hangulatos ünnepe: B'lumenthal 
M., a toplicai helyic,sport elnöke zárta be, 
akinek záróbeszédé után a közönség a 
Hatikva hangjai, melűett oszlott szét.

— Borzalmas arányokat öHlt a pestisjár­
vány az indiai tartományokban. London­
ból jelentik: A kolerajárvány az indiai 
köz-ponti tar ományokba.n julius e!-eje óta 
5500 halálos áldozatot szedett. Az orvosok 
munkája a legtöbb helyen nehézségekbe 
ütközik, mert a fertőzö- t vidékek lakos­
sága vonakodik az -oltástólt Az emberek 
a:tól tartanak, hogy még jobban magukra 
vonhatják a be egség istennőjének harag­
ját. A járvány átterjedt a madrasi Gan- 
3am partvidék; területeire is, ahol az 
országutakon a közlekedés csak a leg. 
nagyobb nehézségek közepette bonyolít­
ható le a holttesteket máglyára szállító 
ökrösszekerek végtelen sorai miatt.

— Titokzatos módon eltűnt, de végül 
mégis megkerü't az angol admiralitás tit­
kos iratait tartaJlmazó HádU Londonból' je­
lentik: Hatalmas-, feltűnést keltett az a 
tegnap délután elterjedt hir, mely sze­
rint eltűnt egy l'ád;a, melyben bizonyos 
hajókkal végzet; kísérletek eredményeit 
tartalmazó iratok voltak. Az qdmiralitás, 
cáfolatot adott ki, mely szer in,; nincs tu­
domása semmilyen okmányok eltűnéséről'. 
Újabb londoni jelentés szerint a® admi. 
ralit ás titkos- ira-Q.it tartalmazó bőröndöt 
megtalálták. Kiderült, hogy Portsmouth 
helyett - éved-ésből1 Hebrermontbe küld­
ték, aho-i a hatóságok átvették.

— Tegnap hélvezték üzembe ti vVag 
iegnagyobb pet ró? e u m vezet ékét. Bagdad­
ból jelentik: Tegnap helyezték üzembe a 
viliág legnagyobb petróleumvez-etékét, 
amely Kirkouk'.ól indul- ki és 1700 kilo­
méter hosszú. A vezeték Madi-.hanál ketté 
ágazik, egyik ága Szíriát szeli át a fran- 
c-a mandátum alatt levő területen jutva 
a ’engerhez, a másik Transzjordánlába 
és Palesztinába vezet.

— Díllinger apjának intelmei a szülők­
höz. Londonból- jelentik: Az öreg John 
Dili-inger, az agyonlőtt banditakirá'-y 
apja, cikket -ir. a. Daily Express, timü an. 
goi napilapba, a szülők és a fiatalemberek 
okulására. Az öreg farmer szerencsétlen 
fiának példáját mutatja fe.i a szülőknek 
és felhívja őket, hogy ne úgy neveljék 
gyermekeiket, mint) ahogy ő nevelte 
Johnt. John édesanya ja meghalt, mikor 
fiam még egészen kicsi volt — írja. — A 
nevelés gondja rám hárult. John néha ve­
rekedett ugyan a többi fiúval, de nem 
látszott. rosszabbnak, mint a hozzá ha­
sonló korú gyermekek. Bizonyos, hogy 
vol-tak rossz- -.ulajd-onságtai — és most azt 
hiszem, hogy többször meg kellett volna 
büntetnem őt, mint ahányszor meg tün­
tettem. A Johnnal egykorú fiuk kis tár­
saságot alakítottak s egy ilyenben az én 
f ’am is részt vett. Az ilyen csoportokban 
összegyűl; gyermekek játékaikban a ban­
ditákat. utánozták és jól» emlékszem, hogy 
John különös mértékben kivívta társai 
csodálatát. A szülőknek ügyelni-ök kellene 
gyermekeikre és. bandáikra. Volt -egy ese. 
meny John éle-' ében, mely tragikus követ­
kezményekkel járt. Tizenhétéves korában 
szerelmes lett egy leányba. A leány szülei 
nem egyeztek bele a házasságba -és John 
komor ,elkeseredett lett.. Et ől iaz időtől 
kezdye erősödött meg benne a gondolat, 
hogy a társadalom ellenségesen állj vele 
szemben. Később megházasodoft, de ez a 
házasság nem volt szerencsés. John rossz 
társaságba keveredett. Nála jóval- idősebb 
férfiakkal érintkezett, Egyszer le it'-a 
magát egy nála tíz évvel öregebb ember 
társaságában s azután, együtt egy bűn- 
cselekményt követtek el. Azt hiszem, ek­
kor indul; el John szörnyű útjára. Bár­
csak e-gv szülőnek se kellene á:szenved­
ik e azt, amit én átszenyedtem. Ha John 
szomorú életének legalább annyi haszna 
les-z az emberiségre nézve, hogy meg. 
mutassa, mire jut a bűnös, talán az én 
fájdalmam is enyhül, bár az én fiam vök, 
aki faj példát ad-a — ezekkel- a szavakkal 
fejezi be mte’meit Diliinger apja.
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ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, vasárnap minden előadás, valamint 

matiné alak Trio Wassy csodálatos 
akrobatikus mu: a-tványai.

Ma, vasárnap nagy kettős műsor. 2 film 
egy helyárér;. I. Az utolsó Don Juan. 
Premier. Először Kolozsvárt. Fősz.: 
Douglas Fairbanks és Bebe Daniels. 
II. A cárevics. Lehár vi-iágh-irü ope- 
re tje. Fős®.: Eggerth Márta, Georg 

Alexander, O tto Wal Iburg, Ida Wüst.

; AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA;
I Csütörtöktől-: Panoptikum. Minden idők 
i leg-i-zgá-masiabb filmregénye. 100 szá-
I zalékos s-zines film. Fősz.: Lionel1
; Atwii 1, Fay Wray, Giéndn Farr-ek
I
; Hétfőtől: Amerikai tragédia. Theod-ore 

Dreiser világhírű regényének film­
változata. Főszerepekben: Sylvia Sid­
ney, Phillips- Holmes és Frances Dee. 
Rendezte: Josef von Sternberg.

! ÉPITŐMIJNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

í Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: A Iialá1 
völgye. Főszerepben: Georg 0‘Br:an 
A cow'boykirá'ly legújabb filmje. Teb 

i izgalommal és szórakoztál ássak
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Titokban vaiami készül a német
hadseregben

A francia -sajtó élénken kommen tájija 
azt ,a csodálatosan nyugodt magatartást, 
amelyet' a Reichswehr az augusztus -1 
aktussal szemben, amely Hitlerre ruházta 
a legfőbb haduri tisztséget. Ez a nyuga­
lom annál különösebb, miután bebizo- 
nyult, hogy a junius 30-i véres esemé­
nyek után a Reichswehr igen fontos sze 
repet1 játszik.

Úgy látszik, hogy titokban készül 
valami a hadsereg kebelében, amely 

annak tekintélyét helyreállítja.
A Le Journal szerint Hitler jövője in­
kább függ Schacht gazdasági diktatúrá­
jának sikerétől1,, mint, az augusztus 19-i 
népszavazás eredményétől. A tap felhív ja 
a közvélemény figyelmét arra is, hogy 

az augusztus 2-án kihirdetet törvény 
rendeled, mely Hitlert a birodalom 
és a német nép élethossziglani fejé­
vé deklarálta, ellentétes az alkot­
mánnyal, amely kimondja, hogy a 
birodalmi elnök mandátuma nem ha­

ladhatja meg a hét évet.
Az Ordre szerint Hitler továbbra is a 

hadsereg foglya, mig a Figaro -azt han­
goztatja,, hogy Hitler és a harmadik^ bi­
rodalom 18 hónapja küzdenek a realiitások 
ellen és ennek következményeit a szeren­
csétlen német nép, sőt egész Európa vi­
seli.

Még nem találták meg Hin- 
denburg végrendeletét

Legújabb berl-'ni jelentés szerint a 
Hindenburg tannenbergi temetéséről 
szóló hírek koraiknak látszanak.

A marsa]!! csatidája inkább Neu deck, 
ben szerelné eliemetteni, a családi 

sirbdltbun.
A bizonytalanság oka főleg az, hogy ed. 
dig minden szorgos kutatás ebenere még 
nem sikerül: megtalálni H-ndenburg vég­
rendeletét.

Egyidejű jelenDé-s szerint Luther d-r. 
washingtoni német nagykövet tegnap csa­
ládjával együtt az északnémet Lloyd Tár­
saság Európa nevű gőzösére szállt, hogy 
visszautazzék Amerikába.

1925 óta 2 miRió 869 ezer 
llélekkel! szaporodott Német­
ország lakossága

birodalmi kormány tegnap közzé- 
legujiabb nép számi a-ás eredmé.

(Elsőoldali cikkünk folytatása)
tömegei a, junius 30-i német véres esemé­
nyek óta eltávolodtak a nemzeti szocia­
lizmustól.

Hogyan fog 'lefolyni az 
augusztus 191 népszavazás?

Berlin augusztus 4. A hivatalos lap

j rescu Comnen berlinit meghatalmazott mi- 
í raszter fogja képviselni.

„A Reichswehr még nem 
mondta ki az utolsó szót“

Párizs, augusztus 4. A reggeli lapok
mai számla részleteket, közöl az augusztus \ nem titkolt aggodalommal! vetik fel a ké-r- 
19-i népszav-azs mikéntjéről. A szavazó- 
cédulákon olvasható fesz Hitlernek az a 
levele, amelyben lemond a b,irodalmi; el­
nöki címről1. A sz'ayazócédulákon ez » 
kérdés fog szerepein!: „Német férfi'^ és 
-német nő! Hely esi ed-e az e törvényben 
előirt megoldást?“

Egyidejű jelentés szerint ma koporsó­
ba helyezték Hindenburg hamvait. A.szer­
tartáson je'en voltak a család tiagjlai, ba­
rátai és a est őr gárda tisztjei. A lapok 
szerint a tannenbergi temetésen legalább 
200.000 ember fog ré-sztvenni.

Romániát Hindenburg temetésén Pet-

dést .hogy mi; hoz a jövő Németország- 
) ban.
1 A Journal Szerint a diktatúra át­

meneti állapot, amely vagy a trón 
í visszaállítása vagy egy alkotmányos
\ rendszerhez való visszatérés felé
j vezet

Az Echo de Parisban Pertmax, vala­
mint az Aube című lap annak az aggodal­
muknak adnak kifejezést, hogy

Hitler tulnagy hatalma rossz végre 
fog vezetni.

kisdiákok bandája el 
ii egy csónakot» hogy 

Afrikába szökjenek
Revolveres hajsza a konsfancai butoárdon

Konstancai 
akart rab©

Konstanea, augusztus- 4. Az itteni ipar­
iskola -és líceum több növendéke elhatá­
rozta, hogy ellopnak egy csónakot és az- 

S zal Afrikába hajóznak. A banda feje egy 
Stefan esc u n-evü diák volt, aki két revol­
verrel és 26 tölténnyel! fegyverezte fet­

or észrevette -a tolvajt, mire Ste- 
I fanescu revolvert rántott és- többször ra­
il lőtt az őrre, -akit szerencsére nem tálalt 
f el. A diák ezután a konstancai bulevárd- 
ra menekült, itt egy rendőr meg akarta 
á-llli-tani, mire újbóli revolverrel válaszolt.

magát és éjfélkor megkísérelte a csónak ? Végül sikerült Stefanescut letartóztatni, j
ellop ás át, hogy a romantikus tervet vég­
rehajthassák. A csónakház mellett levő

társai azonban -eltűntei:.

a
A 

tette
nyét, amely szerin. Németország lakossá­
gának száma, las Saarvidékkel együtt, 66 
millió 48 ezer 469 akik közül 32 millió 101 
ezer 312 egyén férfi. 1925 óta a, lakosság 
2 millió 869" ezer 362 lélekkel szaporodott.

Francois Boncét Hindenburg 
temetésén

A francia kormány elrendelte, hogy 
Hindenburg kedd: remetése napján a Köz­
épületekre felvont lobogókat vonják be 
gyászfátyol Lat. Lebrun francia köztársa­
sági elnököt Francois Poncet berlini nagy 
követ fogja képviselni a hohensteini Tan- 
nenberg-emlékmünél lefolyó teme ési szer 
tartáson.

Egyidejű párizsi jelentés szerint Saar- 
brückenből- megerősítik azt a francia, fő­
városban már kév alap óta. terjesztett hirt, 
hogy

a saarvidéki német front általános 
bányászsztrájkot készlit ellő.

Itteni mértékadó körökben most utalnak 
arra, hegy ez a sztrájk, amely 50 ezer jj 
bányászra terjedne ki, szükségképpen uj jj 
nagymértékű nyugtalanságot keltene úgy, | 
begy ezzel kapcsolatban a cseké’yszámu ; 
saarvidéki rendőrség képtelen, l-enne kö-te. j 
lességének eljesitésére. |

így újra felvetődik a! S nur vidék vé- j 
deimére kirendelendő nemzetközi 3 

rendőrség problémája, j
mégpedig ,a nemzetközi helyzetnek olyan l 
pillanatában, melyet nem lehet másnak, j 
nevezni, mint rendkívül! kritikusnak. Mér- j 
eka-dó francia körökben sem. tudják más- jj 

sál magyarázni a német front akcióját, 
mint politikai manőverrel, amelynek célja 
az, hogy ismét; mozgósítsa céljai -számára 
a Saarv-dé-k német lakosságát, amelynek

Váratlanul Namurba érkezett 
az „eltűnt“ Habsburg Otto 

extronorokos

IZZAD
a keze, lába, hónalja

SÜDEOL
kenőcsöt használjon.

Kapható gyógyszertárban és drogériában.

A sajtóban bizonyos csalódás és bizo­
nyos csodálkozás -nyilvánul! meg afelet , 
hogy a hadsereg minden ellenállás nél­
kül behódolt Hitlernek. Mindamellett — 
írja az Ordre — még kérdés, hogy Blom­
berg hadügyminiszter csakugyan az egész 
hadsereg nevében beszéltje vagy csak a 
saját, a nemzeti szocialisták árán: érzet: 
és jól ismert rokonszenvén-ek adott ki­
fejezést.

Nem íehet Mid ni, hogy milyen maga. 
tartást fog tanúsítani Früsh tábor­
nok, ti Reichswehr vezérkari főnöke.
A Figaro szentén úgy véli, hogy a 

Reichswehr, ‘amely meghajolt Hitler 
előtt még nem mondta ki az utolsó szót.

! lalta Sukau és Paisa városokat, úgy,
\ hogy most már Fucsau főváros is fe- 
í nyegetett helyzetben va-n. Az előnyo- 
I mu]ó vöröshadsereg létszáma közben 
I ötvenezerről hatvanezerre emelkedett.
‘ A nankingi központi kormány rész je- 
I ges mozgósítást rendelt el és 16 had 
I osztályt küldött Fukienbe a kommu- 
\ nista csapatok feltartóztatására.

IA kommunista hadsereg azonban az 
északi hegyvidéken három napig tar- 
l tó véres harc után visszaszorította a 
< kormánycsapatokat. A véres ütköze I teknek sokezer halottja van. 

í Az angol hatóságok intézkedésére a 
Wi-tzli cirkáló hajó Fucsauha érkezett 
az -ottani angol érdekek védelmére. 

1 Amerikai részről szintén nagy az aggó 
\ dalom és ezért Formosa kikötőjéből ki 
[ futott a Kuma nevű amerikai hadiha- 
\ jó Amoi kikötőjébe.
I A legutóbbi jelentések szerint a kor- 
\ mánycsapatok aligha tudják fekartézié".- 

n.i a vörös offenzívat s hia a vörös had- 
! seregnek sikerül- Fucsau városát elfoglal. 
I n a, úgy Fukien tartomány rövidesen 
1 kommunista köztársasággá alakul.

Á Daily Hall éles támadása a fiatalember „misztikus
aktivitása ellen

l. London, augusztus 4. A Daily Malii szén 
j zációs cikket közöli hruxellesi tudósítójá- 
I tói: „Hol tartózkodik Ottó herceg, az 
( osztrák trónkövetelői“ címmel’. Vájjon —
; írja a -lap — mint egyesek állítják, any- 
j jával, Zit-a exkiráily novai Rómában tölti 
i szünidejét, vagy Vichben testvéreivel? 
i Annyi bizonyos, hogy Ottó nincs a -ste- 
\ me-ekeerzli kastélyban, ahol évek -óta la­

kik családjával. A falu lakosai azt állít­
ják;, hogy nem llátták -sem Ottót, sem 
anyját március óta. A herceg doktori té­
zisét készíti elő a lonvaimi egyetem böl­
csészeti fakultása számára, de nem jelent 
meg a kitűzött vizsgán. A lap azzal fe­
jezi be cikkét, hogy Ottónak -szabad ott' 
sétálnia, ahol akar, anélkül azonban, hogy

Belgium és a többi álltam barátságos kap 
csolatainak ártson, A főherceg elutazá-

A minisztertanács ratifikálta 
a pénzügyminiszternek a külföldi 

hitelezőkkel kötött megállapodását

Bucuresti-Bukarest, augusztus 4. A mai 
minisztertanácsról a következő hivatalos

sait és érkezéseit, bizonyos titokzatosság j közlemény; adták ki: A minisztertanács 
veszi körül, ami -ebben, a pillanatban ri- | Tal'arcscu elnökletével megvitatta Siá- 
ászt-ó hírekre ad alkalmat. Bizonyos kö­
rökben Ottónak ezt -a misztikus aktivi­
tását arra a gyanúsításra használták fel, 
hogy átlépte volna az osztrák határt.

Bées, augusztus 4. Hivatalosan megcá­
folják azt a hirt, hogy Sei-tz, volt -szocia­
lista polgármestert, akit a februári fórra 
dalom idején letartóztattak, szabadon bo­
csátották.

Lapzártakor érkezett brüsszeli jelentés 
szerint Ottó főherceg ma autóján- Namur 
ha érkezett.

Ä Misái keiaimniííía
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Hongkong, augusztus 4. Az aiigul és 

amerikai lakosság körében nagy izga 
lommal látják, hogy a kommunista fe] 

[ kelés Délkina legnagyobb tarfomá- 
; nyában, Fukienben egyre nagyobb tért

\ hódit és hogy a kommunista hadsereg 
\ előnyomulása már Fucsau városát is 
i fenyegeti. A kommunistát hadsereg, 
j amely fellázadt csapattestek jól föl­
fegyverzett katonáiból alakult, elfog- Cenzúrát

vescu pénzűgymi n'lszter jelentésé: a hite­
lezőkkel kötő t megegyezésről és 
hangu’-iag ratifikálta azt, valamint a pén" 
ügyminiszter által eszközöl- összes intézr 
ka-déseiket is, Ez-ajkalommlal a miniszter- 
elnök a kormány nevében köszönetét fe­
jezte ki Slavescunak az ország érdekében 
elért eredményekért.

A minisztertanács ezután az állam köz. 
igazgatási aptará" u-sának egyszerűsítésére 
vonatkozó dekrétumokról tanácskozott és 
külön bizottságot küldőt;, ki e rendelek 
törvények végleges megszövegezésére.

Hétszeres gyilkossággal vádolják 
Machado volt kubai elnököt

Havanna, augusztus 4. A kubai kor­
mány azt a kérdést terjestzette Domini­
ca állam kormánya elé, hogy Machado 
volt kubai elnököt, aki Dominica terüle­
tére menekült, szolgáltassák ki hé";sze­
res gyilkosság miatt.
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